

日軍採長期持久戰。力求確保治安地域之安定；於作戰地域，依反擊及限定地域之攻勢，逐次消滅敵之戰力；更實施強力航空作戰與切斷敵南方補給線。以摧毀敵繼續作戰之企圖。②

### 註 稿

- ① 國軍第二期之戰略構想，係依據南岳會議後所訂之第二期作戰指導方針與二十九年初修訂之作戰方針及三十年四月策訂之戰爭指導要綱之涵義而擬具。
- ② 日軍第二期戰略構想，係依據日軍昭和十三年（1938，中華民國廿七年）十一月十八日策定之戰爭指導方針，及十二月六日所策訂之對中國處理方策，昭和十四年（1939，中華民國廿八年）九月廿三日所發佈之大陸命第363號及中國派遣軍對各軍之指示等之涵義，予以簡化而擬具。

## 第三款 作戰經過概要 第一項 陸軍作戰

參閱附圖二——中期戰役全般經過要圖(一)(二)

### 一、南昌會戰

參閱附圖三——中期戰役南昌會戰全般經過要圖(一)(二)

民國二十七年（1938）冬，武漢會戰時，南昌亦為日軍攻略目標之一，但因其第一〇六師團，由九江方面向德安進攻時，在萬家嶺（德安西北約20公里）遭國軍第十九集團軍痛殲，遂被阻於德安附近修水以北之線。迨日軍攻略武漢、岳陽後，武漢地區由其第十一軍統

一指揮，稍事整頓，乃發動南昌會戰，企圖攻略南昌，以掩護其長江航道並截斷浙贛路交通。

第九戰區以第十九集團軍（轄第三十二、第四十九、第七十、第七十九各軍及預備第五師——共11個師）任南昌方面之守備，該集團軍以第七十、第四十九、第七十九第三十二軍及預五師，於箬溪以東修水右（南）岸宜都陽湖西岸，由西向東併列防禦。戰區並以第三十集團軍（轄第七十二、第七十三、第七十八各軍——共6個師）任武寧方面之守備，右連繫第十九集團軍，跨修水兩岸於箬溪以西對東防禦。其北尚有第八軍（2個師）在橫路附近佔領陣地（屬湘鄂贛邊區游擊總指揮部）。

三月十八日夕刻，張公渡、永修間日軍主力（第一〇六師團及第一〇一師團主力），開始攻擊。先以優勢砲火（200門），對國軍陣地行一晝夜之攻擊準備射擊。二十日拂曉，強渡修水。激戰至廿二日，國軍陣地被日軍突破。日軍渡修水後，迅速向安義突進，國軍逆襲及堵截無效。二十三日安義陷落。二十四日，日軍續陷萬家埠及奉新，繼以一部向高安突進，主力由安義左旋向南昌突進。二十五日，於南昌以西，擊破國軍由第三戰區增援之第一〇二師，續向南昌近迫。第十九集團軍令第三十二軍由修水南岸涂家埠陣地退守南昌。廿六日，日軍先頭已由新洲、生米街附近渡贛江，逼近南昌南郊。國軍第三十二軍僅有一部（2個團）到達南昌，主力尚在向南昌轉進中。二十七日，日軍第一〇一師團及第一〇六師團已全部到達南昌附近，向南昌猛攻，發生慘烈巷戰。國軍第三十二軍傷亡甚重，奉令向進賢撤退，南昌陷落。

在日軍突破修水陣地後，第九戰區曾令控置於瀏陽、醴陵、長沙地區之第一集團軍（轄第五十八軍、第六十軍、新編第三軍——共6個師）及第七十四軍（3個師）增援南昌。二十七日到達會埠、高安以東地區，與日軍第一〇六師團之一部遭遇。時南昌已失守，日軍主力由南昌方面向該當面增加，國軍第一集團軍遂就地採取防禦。第十九集團軍第七十、第四十九、第七十九各軍，於靖安、安義、萬家埠、大城各附近與日軍激戰後，向上高附近轉移。

武寧地區，日軍第六師團主力，於三月二十日，由箬溪向武寧東北方國軍第三十集團軍方面第八軍及第七十三軍陣地攻擊。二十一日，更以一部由津口南渡修水，攻擊第七十八軍陣地。激戰至二十七日，第三十集團軍以第八軍向瑞昌挺進突擊，策應南昌方面之作戰，第七十三軍調後方整頓，以第七十二軍接替該兩軍陣地。日軍乘機向第七十二、第七十八兩軍猛攻，該兩軍陣地遂被突破。二十九日，日軍陷武寧，第三十集團軍退守武寧以西烟港街南北之線，爾後遂與日軍對峙於該線。

四月上旬，軍事委員會令各戰區發動四月攻勢，襲擾打擊日軍。同時第三、九兩戰區奉令策劃反攻南昌；使用兵力為第九戰區第一、第十九、第三十及第三戰區第三十二各集團軍之主力，共約10個師，由第十九集團軍總司令羅卓英將軍統一指揮。

四月二十一日，第一集團軍方面以第一八四師、新十師，向奉新之日軍攻擊；以新十一師主力監視靖安之日軍，一部向灘溪市挺進突襲日軍後方。激戰至二十四日，日軍退守奉新，國軍爾後進展困難。第十九集團軍方面，二十一日開始以第七十四軍主力向高安附近之日

軍攻擊，以第七十四軍及第四十九軍之各一部，北渡錦江，向大城、生米街一帶之日軍攻擊。激戰至二十六日，克復大城、高安、生米街各據點，日軍退守蛇嶺（高安東北）、西山萬壽宮一帶。國軍爾後進展困難。

第三戰區第三十二集團軍，以第十六師、第七十九師、預備第五師及預備第十師之一部，於二十三日渡撫河向南昌方向攻擊。激戰至二十六日，克復市汊街（南昌東南）、近迫南昌。廿七日日軍調集第一〇一師團主力，向國軍反擊，國軍攻勢受阻。集團軍遂以第二十六師加入戰鬥，再興攻勢，頗有進展。迄五月五日，先後克復南昌城東側之飛機場及南昌車站，續向南昌城攻擊，日軍乃抽集兵力，藉優勢砲火及空中支援，向國軍反擊，戰鬥慘烈，國軍以火力不足，傷亡甚重。第二十九軍軍長陳安賓中將殉國，第二十六師師長劉雨卿少將負傷，攻勢頓挫。五月九日國軍停止攻擊，於南昌周邊地區與日軍對峙。

當南昌方面激戰時，武寧方面第三十集團軍，曾對日軍發動局部攻擊，並突入日軍後方，破壞交通，以行牽制。但以戰力不足，未獲較大戰果。

南昌會戰，國軍防守與反攻，均未奏功之主要原因，乃兵力不足，火力劣勢，且無空中支援所致。但仍予日軍以相當消耗，對持久戰略，仍屬有益。

## 二、隨棗會戰

民國二十八年（1939）四月，第五戰區在四月攻勢中，對平漢鐵路南段（武勝關以南）發起攻擊。同時第三十一集團軍（湯恩伯將軍部），由湘北轉用於棗陽方面，對武漢日軍造成甚大脅威。四月下旬

## 6—1374 抗日禦侮

，日軍第十一軍於長江以北調集三個師團另兩個騎兵旅團，進攻隨縣、棗陽（日軍稱「襄東會戰」），企圖打擊國軍野戰兵力，解除武漢脅威。同時以一個師團於平漢路南段對大別山方面警戒，掩護其主力側背。

五月一日開始：日軍攻擊部隊主力第十三、第十六兩師團，由鍾祥沿大洪山、襄河間地區向棗陽方向進攻；五月三日，應山、信陽方面日軍第三師團及第三十九師團之一部，向隨縣、桐柏進攻，企圖牽制國軍第十一、第三十一集團軍於該方面；七日，日軍——主力第十三、第十六兩師團，突破第三十三集團軍陣地，進至棗陽，十二日陷唐河，企圖與第三師團相策應，包圍國軍第十一、第三十一集團軍於棗陽附近地區。經兩集團軍之第八十四、第十三、第八十五軍及第二集團軍增援之第六十八軍，於桐柏山及其南北兩側，予以阻擊，日軍未能及時合圍。國軍主力由隨棗地區經泌陽向北轉進，並於南陽、新野附近，阻止日軍攻勢。同時宜城以南第三十三集團軍及江防軍之各一部，東渡襄河，襲日軍主力第十三、第十六師團之側背。日軍乃全線撤退，至五月廿日，恢復原態勢，會戰結束。（本會戰詳本節第四款）

### 三、日軍指揮系統及兵力之調整

#### 參閱附圖四——中期戰役期間日軍在華兵力配置要圖

二十八年九月，日軍大本營深感在華作戰部隊，有統一指揮之必要，政治及謀略，亦應統一處理。遂於九月十二日，撤銷其原華中派遣軍司令部，新設中國派遣軍總司令部於南京，以西尾壽造大將（Nishi O Juzo）為總司令官，板垣征四郎中將（Itagaki Seishiro）為參謀長，統一指揮其華北方面軍（第一軍、第十二軍、駐蒙軍）、

第十一軍（武漢地區）、第十三軍（京滬杭地區）、第二十一軍（廣州地區）。大本營賦予中國派遣軍總司令官之任務大要如次：

中國派遣軍總司令官，以左列各項為準據，擔任摧毀中國軍之繼續抗戰企圖，使其步入衰亡之途。即：

- 一、設法確保並安定西蘇尼特王府（張家口北方 107 公里）、百靈廟、安北、沿黃河、黃河汎濫區、合肥、蕪湖、杭州以東地域；尤應先迅速恢復蒙疆地域、山西省北部、河北省、山東省各要城暨上海、南京、杭州間地域之治安。
- 二、確保岳州（岳陽）以東長江下游之交通，以武漢三鎮及九江為根據地，摧毀中國之抗戰企圖。其作戰地域，概為安慶、信陽、岳州、南昌間地區。
- 三、佔據廣州附近、汕頭附近及海南島北部要域，努力遮斷中國之南方補給線。
- 廣東附近之作戰地域，概為惠州、從化、清遠、北江及三水下游西江間地區。
- 四、如有越過前述各條所揭之地域而行地面作戰時，則另命之。
- 五、適時實施航空進攻作戰，制壓並擾亂中國之戰略及政略中樞；同時，並阻止其空軍之重建。
- 六、關於前述各項作戰中，沿海岸之水域作戰及航空作戰，應與駐中國艦隊司令長官密切協同執行之。
- 七、此外，盡量採取其他一切有效措施，促進抗日勢力之衰亡。

日軍自民國二十七年七月以後，為長期警備其侵佔區域，新設警備專用之師團及獨立混成旅團派遣至中國地區，以逐次接替其舊制師

團。新師團之編制，以三個步兵聯隊及騎、砲、工、輜重兵各一個聯隊編成，其機動力及火力均較舊制師團（兩旅團四聯隊）為差。獨立混成旅團，以步兵五個大隊、砲兵二中隊、工兵一中隊為基幹編成。迄二十八年十一月，除武漢及華南地區，配置舊制師團外，餘皆由新制部隊接替。交代後之師團，調回其本土，以備將來之北進或南進作戰。

迄廿八年十一月底，日本中國派遣軍所轄之兵力及配置概如左：

華北方面軍：

第一軍 師團3、混成旅團4 山西省地區

第十二軍 師團2、混成旅團3 山東省及江蘇省北部（長江以北）

駐蒙軍 師團1、混成旅團1 級遠省及察哈爾省地區

方面軍直轄 師團3（內舊制1）、混成旅團4、騎兵旅團1 河北省及河南省北部

第十一軍 師團6（內舊制2）、混成旅團2 武漢地區

第十三軍 師團4（內舊制1）混成旅團4 湖口以東長江下游及京滬杭地區

第二十一軍 師團4（內舊制3）、混成旅團2 廣東廣西地區

總兵力計：師團23（內舊制7）、獨立混成旅團20、騎兵旅團2、飛行集團1。

民國二十九年二月，日軍於桂南作戰間，設第二十二軍司令部於南寧，指揮桂南作戰，同時設華南方面軍司令部於廣州，司令官安藤利吉中將（Ando Rikiti），統一指揮第二十一軍（廣東地區）及第

二十二軍（廣西地區），華南方面軍，仍隸屬於中國派遣軍總部。十月，日軍進駐越南，並由桂南撤退，其第二十二軍，同時撤消。

#### .四、第一次長沙會戰

二十八年（1939）九月，日軍第十一軍發動「贛湘作戰」（即第一次長沙會戰），企圖擊滅國軍第九戰區主力於湘贛北境。於岳陽南方新瀆河北岸，集中第六師團全部及第三、第十三師團之各一部，於九月十八日開始，向新牆河國軍第十五集團軍陣地攻擊；另以第三十三師團，於九月二十二日，由通城向麥市國軍第二十七集團軍攻擊，企圖分由粵漢鐵路及通山、長壽街、平江道，突破國軍新牆河、汨水兩帶陣地，向平江以南會師。以包圍第十五集團軍於平江地區。此外於贛北奉新方面，更以第一〇六師團全部及第一〇一師團之一部，於九月十四日開始，由靖安奉新方面，沿繩河向銅鼓方向進攻，策應其湘北方面之作戰。

湘北方面：日軍第六師團九月廿三日突破新牆河國軍陣地，廿六日，再突破汨水陣地，進出福臨鋪、金井之線；日軍第三十三師團，廿三日突破麥市陣地，廿九日，在平江以東與其第六師團方面之奈良支隊會師。進攻期間，經國軍第十五、第二十七兩集團軍之第五十二、第三十七、第七十、第七十三、第七十九、第二十各軍於新牆河、汨水兩帶陣地及汨水以南各高地，阻擊、伏擊、側擊，預期誘致日軍於長沙附近，反擊殲滅之。日軍以兵力較小且傷亡甚大，包圍國軍之企圖未實現，復懼國軍之反擊，於十月一日全面撤退。十日恢復原態勢。

贛北方面：日軍第一〇六師團，於九月二十六日，突進至大塅①街附近，經國軍第十九、第一、第三十集團軍之圍攻，於十月三日，

經三都向武寧方向退去，會戰結束。（本會戰詳見本節第五款）

### 註釋

- ① 「塅」音段（ㄉㄨㄢˋ Tuan），小型平地，為湘北地方特有字，不見於通用字典，亦不可因音從段而誤為「塅」。

### 五、桂南會戰

二十八年（1939）十一月，日軍企圖遮斷中國桂越間國際補給線。由其廣東方面之第二十一軍，以第五師團及台灣旅團，藉海軍之支援，於十一月十五日，在欽州灣登陸，沿邕欽公路，向南寧進攻。國軍因準備冬季攻勢，將防守桂南部隊，向廣東方面轉用，致桂南方面海防兵力薄弱，不能有效阻止日軍攻勢。二十四日，日軍陷南寧。國軍增援部隊，逐次到達，經激戰後，日軍擴張至崑崙關、高峯隘一帶地區。國軍調集第十六、第二十六、第三十五、第三十七、第三十八各集團軍，其中以第三十八集團軍為主力，轄第二、第五、第六、第九十九、第三十六各軍，並以空軍支援，於十二月十八日，開始反攻，由北、東、西三方面向南寧取向心攻勢。三十日，克崑崙關及南寧附近要點。日軍第五師團，傷亡慘重（一個旅團被殲），情勢危殆，遂由廣東抽調第十八師團主力及近衛旅團增援。廿九年一月二十五日，日軍以一個師團兵力，由南寧東方，渡鬱江向賓陽國軍後方迂迴，南寧正面日軍，亦轉移攻勢。國軍因賓陽方面，兵力薄弱，二月二日，賓陽陷落，補給中斷，乃撤至上林、武鳴之線。二月九日，日軍退守崑崙關及高峯隘。國軍以一部與日軍保持接觸，主力集結整補，準備再興攻勢。日軍亦調整部署，將第十八師團調回廣州，以第五師團及近衛旅團固守南寧、欽縣、防城地區。九月，日軍乘法國戰敗，以第

五師團一部入越。南寧方面，因不斷受國軍攻擊，終於九月末放棄南寧。

迄十一月十七日，全部被逐出桂南。（本會戰詳見本節第六款）

## 六、民國二十八年（1939）冬季攻勢

參閱附圖五——中期戰役二十八年冬季攻勢作戰經過要圖

國軍自二十七年冬，中期戰役開始以來，一面實施局部攻勢，並加強敵後游擊，一面逐次抽調第一線部隊整訓。迄二十八年十月，經第一、第二期整訓後<sup>①</sup>，戰力已大增。軍事委員會企圖予日軍以更大之消耗，乃策畫發動冬季攻勢，將第二期整訓完成之部隊，分別增加第二、第三、第五、第九各戰區，以為主要攻勢地區；第一、第四、第八、第十、魯蘇、冀察等戰區，為策應攻勢地區。於十一月中旬，指示各戰區作戰任務如次：

一、第一戰區：攻擊開封、博愛，牽制敵人。

二、第二戰區：應首先切實截斷正太、同蒲兩鐵路之交通，並肅清晉南三角地帶之敵。

三、第三戰區：以主力約 11 個師，截斷長江交通，分向湖口、馬當、東流、貴池、大通、銅陵、荻港間，伺隙進攻，一舉突進江岸，佔領堅固陣地；並以輕重砲兵火力及敷設水雷，封鎖長江。

四、第四戰區：應以一部相機攻略潮、汕，主力掃蕩廣九路及南寧之敵。

五、第五戰區：掃蕩平漢線南段信陽、武漢間之敵，進取漢口；並向漢宜公路之敵攻擊，截斷襄花、漢宜兩公路之交通。

六、第八戰區：應以一部協同第二戰區作戰，主力攻擊歸綏附近

之敵。

七、第九戰區：向粵漢北段正面之敵攻擊，重點指向蒲圻、咸寧一帶，並向武昌挺進；同時攻擊南昌及南潯鐵路，進擊瑞昌、九江之敵。

八、第十戰區：仍任原河防；並依晉南三角地帶攻擊之進展，準備以一部渡河擴張戰果。

九、魯蘇戰區：應以廣正面由東西兩面向泰安、臨城間及銅山、滁縣間攻擊，以策應沿江方面之作戰。

十、冀察戰區：應以主力切斷保定、邢臺間及石家莊附近敵之交通；一部切斷滄縣、德縣附近敵之交通。以策應山西方面之作戰。

此外，並規定各戰區攻擊開始日期，除第五、第九兩戰區限於十一月二十六日以前實施外，其餘策應方面限於十一月底，主要攻勢方面限於十二月上旬，分別實施。全般經過概述如次：

(一)第一戰區：

十二月一日開始攻擊，進展順利。豫東方面：第三集團軍以豫皖邊區游擊部隊遮斷開封、蘭封附近公鐵路，第八十一師於十七日突入開封，焚燬日軍第三十五師團一部之指揮機構及倉庫；二十一日，騎兵第二軍部隊一度攻入商邱，並擊潰由湯山增援之日騎兵第四旅團部隊。豫北方面：十二月六日，新編第五軍、第四十七軍及第九軍等部隊，攻至安陽附近，此後在湯陰、淇縣、濱縣、沁陽、博愛等地，破壞交通設施，斷日軍豫北交通多日；二十九年一月一日，第九軍一度攻入沁陽，殲日軍第三十五師團之一部。

綜計：全戰區擊斃日軍 5,000 餘人，鹵獲機槍 50 餘挺，步槍 100 餘枝，及其他軍品甚多。

(二) 第二戰區：

十二月十日開始，以一部（第二十七軍、第四十軍）攻擊晉東南長治、長子方面之日軍。晉東方面，曾攻佔長子、屯留城附近日軍據點多處，並一度克復黎城、涉縣、潞城等地；戰區主力第四、第五、第十四等三個集團軍由中條山區向西，第六十一、第三十四兩軍由鄉寧方面向東，協同圍攻晉南三角地帶（翼城、絳縣、聞喜、安邑、運城地區）日軍第三十七師團，重點指向曲沃、侯馬一帶。此際，日軍第三十七師團，亦正向中條山發動攻勢，激戰月餘，國軍曾克聞喜、絳縣、夏縣、翼城各附近據點多處，予日軍重創。

國軍發動攻勢之際，共匪於晉東、晉南，襲擊國軍、誘脅部隊，搜刮民糧，影響本次攻勢甚鉅。

(三) 第三戰區：

於十二月十六日開始，以第三十二集團軍及第十集團軍分別襲擊南昌及杭州之日軍。主力於長江方面，以第十八、第二十五、第八十六、第二十一、第五十八等五個軍（共 14 個師），編為長江方面攻擊軍，區分為左翼、中央、右翼三個兵團，沿長江攻擊日軍第一一六師團，攻克日軍沿江守備據點多處，並於大通、荻港間擊破日軍第一一六師團之左翼，突進至江岸，邀擊日艦，佈放水雷，將長江航運遮斷。十九日，日軍以其由武漢抽調返國正在長江運輸中之第一〇一、第一〇六兩師團，增援反擊，激戰數日，國軍攻勢受阻。二十九日，國軍調整部署，以小部隊分向江岸行廣正面滲

透，邀擊日艦，予以損害。

南昌方面：第三十二集團軍部隊曾於十二、十八兩日，衝入南昌城，予日軍重創。

杭州方面：第十集團軍部隊，於十三日晚，攻入杭州、富陽、餘杭各城，破壞日軍指揮機構及倉庫。二十九年一月二十一日，日軍由杭州，渡錢塘江南陷蕭山，並向紹興襲擾。經國軍反擊，退回蕭山城固守。

全攻勢期間，擊傷日運輸艦9艘，斃傷日軍數千人，繳獲機槍29挺，步槍464枝及其他軍用品甚多。

(四)第四戰區：

廣西方面：十二月間，國軍正向南寧攻擊（詳桂南會戰）。

廣東方面：日軍第二十一軍，以第一〇四師團主力及第十八師團一部，於十二月八日，先國軍發動攻勢，分沿東江及粵漢路北進。迄十二月末，連陷翁源、英德。適國軍增援部隊第五十四軍到達，發起反擊。二十九年一月二日，克翁源，日軍向沙田退却，國軍跟蹤追擊。暫編第二軍於五日克復英德，日軍遂全面撤退，十六日，退回原陣地，國軍亦恢復原態勢。

(五)第五戰區：

十二月十二日開始攻擊，其部署及經過如次：

豫南兵團：第二集團軍之第六十八、第九十二軍（共4個師）及豫鄂邊區游擊總隊為豫南兵團，由平漢路以西信陽南北地區向日軍攻擊，並向信陽襲擊。攻擊期間，曾以第三十一集團軍（第十三、第八十五軍）加入作戰，向廣水、花園之線進攻。激戰至二十九

年一月中旬，殲日軍甚多，毀日軍戰車十餘輛。

**左翼集團：**第二十二集團軍（第四十一、第四十五軍）、第三十九軍、第一游擊縱隊為左翼集團（共6個師、1個游擊縱隊），由隨縣向隨縣以東之日軍第三師團攻擊，一度進至昌水以東，旋遭日軍反擊，向後轉移。爾後與日軍於隨縣以東地區對戰，並擊退日軍之反擊。

**右翼集團：**第三十三集團軍（第五十五、第五十九、第七十七軍）及第二十九集團軍（第四十四、第六十七軍）為右翼集團（共11個師），東渡襄河，向鍾祥及其以南日軍第十三師團攻擊，旋日軍增援反擊，被國軍擊退。迄二十九年一月中旬，對峙於長壽店、鍾祥之線。

**江北兵團：**第七十五軍、第四十一、第一二八師及鄂中游擊隊為江北兵團（共4個師），由沙陽、新城等處，東渡襄河（漢水），向卽市攻擊，策應右翼集團之作戰，戰鬥激烈。旋日軍增援反擊，國軍傷亡甚重。十二月二十二日，退守河西待機。

**鄂東游擊軍：**以一部正規軍配合游擊隊，為鄂東游擊軍，由平漢路以東向廣水、信陽線上之日軍第三十九師團部隊攻擊，以牽制日軍之行動，頗有斬獲。

#### (六)第八戰區：

十二月十八日，以第三十五軍（約2師）攻擊包頭，第八十一軍一部攻擊安北。以騎兵第六軍等部隊攻擊綏、包鐵路，阻止日軍增援。二十一日，第三十五軍突入包頭市內，襲擊日騎兵旅團司令部，擊斃日軍甚多。

二十九年一月，日軍集結兵力，發起反擊，二月二日，西陷五原，四日陷臨河。三月末，退回包頭。國軍遂收復五原、臨河。

(乙)第九戰區：

十二月十二日開始：以第十五集團軍一部（約5個師）向岳陽、通城附近攻擊，以牽制日軍第六師團；第二十七集團軍（6個師）向通山、崇陽、蒲圻攻擊，準備向西包圍日軍第六師團；第三十集團軍（4個師）向陽新、武寧攻擊，牽制日軍第三十三師團並掩護第二十七集團軍右側翼；第十九集團軍以有力兵團（約5個師強），向靖安、南昌日軍第三十四師團攻擊，並徹底遮斷南潯鐵路及贛北交通。迄至二十九年一月，進展狀況如次：第十五集團軍方面，曾克通山、陽新各附近據點；第十九集團軍方面，曾克靖安。各集團軍之挺進部隊，對粵漢鐵路、南潯鐵路及湘、鄂、贛邊區交通設施，均加破壞。作戰期間，圍攻據點，打擊日軍增援部隊，斃傷日軍甚多。

(丙)冀察、魯蘇戰區：

於攻勢開始，分別對平漢鐵路北段、津浦鐵路及膠濟鐵路加以破壞，並襲擊日軍據點，以策應各戰區之攻勢。

此次冬季攻勢，計斃傷日軍數萬人，俘四百餘，繳獲火砲11門、步槍2,700餘枝。在戰略上，確已達消耗日軍之目的。且使日軍在各戰場均陷於苦戰，不遑應付，在中日兩軍士氣之消長上，更著效果。

註　釋

- ① 民國二十八年，國軍部隊分兩期逐次整訓，第一期一月至五月，第二期六月至十月。

## 七、棗宜會戰

參閱附圖六——中期戰役棗宜會戰經過要圖(一)(二)

二十八年（1939）國軍冬季攻勢，予日軍以極大之打擊。武漢地區之日軍第十一軍，為激勵其士氣，並解除國軍第五戰區方面對武漢之威脅。於二十九年（1940）四月中旬，以原據鄂中之第三、第十三、第三十九等師團，並由湘北之第六師團及贛北第四十師團，各抽調一個支隊，分向信陽、隨縣、鍾祥各附近集結；同時由關東軍方面抽調第四師團向武漢地區增援。準備發動棗宜會戰（日軍稱「宜昌會戰」）。其作戰指導如次：

以主力於五月上旬，沿隨縣、棗陽之線以北地區，展開攻擊，擊滅襄河以東中國軍（以上為第一期）；繼壓迫襄河右岸之中國軍於宜昌附近而擊滅之（以上為第二期）。

會戰直前，國軍第五戰區之部署如次：

- 一、左集團軍（第二集團軍）：轄第三十軍、第六十八軍（共5個師），任明港、小林店、天河口一帶之守備。
- 二、中央集團軍（第十一集團軍）：轄第四十五軍、第八十八軍（共4個師），任高城鎮、隨縣以西及均川一帶地區守備。
- 三、右集團軍（第三十三集團軍）：轄第二十九集團軍（第四十四、第六十七軍）、第五十五軍、第五十九軍、第七十七軍（共12個師），任襄河兩岸守備。以主力在襄河左（東）岸，大洪山、汪家店、普沖門一帶地區，一部在襄河右（西）岸擔任馬良以北之河防。
- 四、江防軍：轄第二十六軍、第七十五軍、第九十四軍及第一二

八師（共10個師），任荊門、沙市、宜昌地區守備。第七十五軍控置光化附近（後歸戰區直轄）。

五、機動兵團——第三十一集團軍：轄第十三軍、第八十五軍（共5個師），控置於葉縣、確山間地區。

六、第四十一軍（2個師）控置於襄陽附近，為戰區預備隊。

五月一日，集中於信陽附近之日軍第三師團，向泌陽、唐河方向進攻；集中於鍾祥附近之日軍第十三師團，由洋梓沿襄河左岸地區向棗陽進攻；繼於五月四日，日軍以集結於隨縣附近之主力第三十九師團，沿襄（陽）花（園）公路西向棗陽進攻。企圖包圍擊滅國軍於唐河，白河間地區。

日軍第三師團，於五月一日，突穿國軍左集團軍之陣地，五日陷泌陽，七日陷唐河，繼向棗陽方向旋迴，國軍以集結於泌陽東北之第三十一集團軍增援。八日，克唐河，繼向棗陽方向尾追日軍。日軍第十三師團，於六日突破右集團軍陣地，陷豐樂河。七日，陷田家集。八日陷棗陽西方張家集，與其由唐河西進之第三師團取得連繫。日軍第三十九師團，於五月四日，向國軍中央集團軍陣地攻擊，五日，陷高城、均州，續向唐縣進攻。國軍以第一七四師守唐縣，主力向棗陽轉進，旋為避日軍包圍，再向唐河以西轉進。惟第一七四師於棗陽附近，阻止日軍擴張，致遭日軍優勢兵力攻擊，損失甚重，師長鍾毅將軍殉國，棗陽陷落。

十日，日軍第三、第三十九、第十三各師團會合於棗陽以西之唐、白河畔。國軍主力斯時已轉移於日軍包圍圈外，並展開反擊。以左、中、右三集團軍，由北、西、南三面夾擊；並將機動兵團加入左右

兩集團軍之戰鬥，日軍傷亡甚重，乃向棗陽以南收縮。時國軍第三十三集團軍（右集團軍）為堵截日軍，突進至黃龍壠、方家集、與日軍展開激戰，日軍遂向該集團軍當面集中兵力，進行決戰。五月十四日，日軍向南瓜店附近突進，威脅襄陽、宜城。第三十三集團軍總司令張自忠中將，親率特務營及第七十四師主力馳往堵擊。十六日，日軍增援猛攻，並以飛機支援戰鬥。國軍第七十四師與特務營傷亡殆盡，張自忠將軍亦於是日壯烈殉國。第三十三集團軍遭此打擊後，對日軍正面之壓力減低，日軍遂將原主力向北反擊。至二十一日再陷棗陽，棗陽附近國軍第三十三集團軍北向唐河、白河兩岸轉移。〔以上參閱附圖五之（一）〕

襄河以東作戰間，日軍第四師團到達鄂北，嗣即接替平漢鐵路方面及襄東之守備。其第三、第三十九、第十三各師團於五月下旬，在棗陽及鍾祥地區，稍事整頓。三十一日，以主力於宜城、襄陽附近，西渡襄河，六月一日陷襄陽；繼以第三、第三十九兩師團，分沿襄陽、南漳、鄖安道及宜城、荊門、當陽道，進攻宜昌。第十三師團於白沙洋附近渡襄河，向西直取宜昌。國軍江防軍兵力劣勢，不能有效阻止日軍前進，至十日，鄖安、荊門、當陽、沙市相繼陷落。宜昌守軍第十八軍與日軍第十三師團發生激戰，該軍傷亡甚重。十二日，轉移至宜昌以西陣地，宜昌遂陷。當日軍第三、第三十九兩師團，由襄陽南下時，國軍襄河以東之第二、第三十一兩集團軍，尾躡日軍之後，收復襄陽、宜城，進至荊門、當陽以北地區。十六日，對該兩地之日軍發起攻擊；長江南岸部隊，亦渡江向沙市、十里舖之日軍攻擊。均未奏功。至十八日，漸呈膠着，爾後遂相持於信陽、隨縣、鍾祥、荊門、

## 6—1388 抗日禦侮

當陽、宜昌之線，亘宜昌、江陵間長江兩岸地區。〔以上參閱附圖五之(二)〕

日軍於攻佔宜昌後，本擬恢復原態勢。此際，日軍大本營命令中國派遣軍總部：「確保宜昌，威脅重慶，徹底遮斷湘、鄂間交通。」並將第四師團納入第十一軍編組。第十一軍奉命後，調整其部署如次：

第三師團	信陽及其以南平漢鐵路沿線地區
第四師團	鍾祥、應山地區
第六師團	岳陽、通城地區
第十三師團	宜昌附近地區
第三十三師團	安義附近地區
第三十四師團	南昌附近地區
第三十九師團	荊門附近地區
第四十師團	通山、陽新地區
第十四獨立混成旅團	九江、德安地區
第十八獨立混成旅團	由武寧調當陽地區

### 八、豫南會戰

#### 參閱附圖七——中期戰役豫南會戰經過要圖

民國三十年（1941）一月，武漢日軍第十一軍為再次打擊國軍第五戰區兵力，乃發動豫南會戰。抽調第三師團、第四十師團主力及第四師團之一部，並由京滬地區第十三軍方面以第十七師團主力及第十五師團之一部，增援第十一軍，由第一軍司令官園部和一郎中將（Sonobe Waichiro）統一指揮，進攻豫南。其兵力部署概如次：

一、左兵團（主力）：第三師團，附第四師團之步兵第八聯隊及

水野（Mizuno）戰車部隊為基幹。由小林店向高邑、春水、舞陽方向進攻。

二、中央兵團：第十七師團（欠一聯隊）、附第十五師團步兵第六十七聯隊及吉松（Yoshi Matsu）、楠瀬（Kususe）等戰車部隊。由明港沿平漢路向平西進攻。

三、右兵團：第四十師團主力，由正陽向汝南、上蔡方向進攻。

此外，日軍為策應豫南作戰：皖北方面騎兵第四旅團，附平林（Hiraba Yashi）戰車聯隊，由亳縣向渦陽進攻，第二十一師團以一個聯隊，由宿縣向西進攻；豫東方面第三十五師團以2個聯隊及騎、砲、戰車各一部，分由開封、朱仙鎮一帶向黃泛區進攻。

此時，國軍在平漢鐵路及黃泛區方面，為第三十一集團軍（轄第十三、第二十九、第八十五、第九十二各軍，共12個師）。以一部（第九十二軍）配置於界首方面，監視豫東之日軍；主力在豫南平漢路正面。平漢鐵路東側，為大別山兵團之第八十四軍（2個師）；桐柏地區，為第二集團軍（左集團——轄第五十五、第六十八兩軍，共5個師）；隨棗地區為第二十二集團軍（中央集團——轄第四十一、第四十五兩軍，共5個師）；大洪山迄襄河左岸地區為第二十九集團軍（右集團——轄第四十四、第六十七兩軍，共4個師）；襄河西岸地區為第三十三集團軍（河西集團——轄第三十、第三十九、第七十七各軍，共6個師）；此外在黃泛區方面有騎兵第二軍。

軍事委員會，會戰前判斷武漢方面之敵將集中兵力沿平漢鐵路北進，求第五戰區主力決戰；皖北、豫東之敵，將向西、向南進攻，以策應其作戰。乃指示第五戰區：「以一部於正面行持久抵抗，牽制敵

之主力，一部向敵後截斷其交通，主力由外翼側擊而擊滅之。」戰區遼於平漢路正面配置一個師，主力則伏於預期日軍進攻路線之兩側，保持機動。準備於日軍向汝南、郾城、舞陽分路北進時，即向日軍側背攻擊而殲滅之。

一月二十二日，襄河兩岸之日軍，先向第三十三、第二十九兩集團軍攻擊，企圖牽制該方面國軍。

二十五日晨，豫南日軍各兵團，藉其空軍支援，開始向國軍第一線守軍第六十八軍攻擊。國軍依預定計畫，初期避免決戰，以一部遲滯、襲擾日軍，主力機動轉移。二十七日，日軍進至汝南、駐馬店、沙河店、龍王廟之線。此時，第三十一集團軍以第八十五軍由臨泉向上蔡附近機動，第十三軍由舞陽向象河關附近推進；第二集團軍以第六十八軍向象河關以南之日軍尾隨襲擊，第五十五軍由南陽向唐河前進；第三十三集團軍以第五十九軍由樊城向南陽前進。

廿九日，日軍右兵團（第四十師團）於汝南、上蔡間，被國軍第八十五軍側擊；其中央兵團（第十七師團）沿平漢路繼續突進至遂平；國軍已撤出平漢路沿線地區，日軍企圖捕捉國軍未遂；其左兵團（第三師團）於南店（舞陽南方）附近，被國軍第十三軍阻擊，受創甚重。

三十日，日軍中央兵團向上蔡支援其右兵團，主力經西平向舞陽迂迴，企圖協力其左兵團，夾擊國軍第十三軍，第十三軍乃向葉縣轉移，第八十五軍亦向郾城附近地區轉移。此際，第二十九軍、第五十五軍、第五十九軍、第六十八軍，分由泌陽、唐河及其以北地區，向舞陽方向，襲擊日軍後方，斷其補給。大別山兵團方面之第八十四軍，已於二十九日克復正陽，現正尾躡日軍右兵團之後。日軍進至上

蔡、舞陽之線後，未獲與國軍主力決戰，且補給線受國軍襲攻，態勢漸形不利。不得已，於二月二日夜，開始返轉。日軍第三師團經方城西陷南陽。四日，由南陽折向唐河，企圖與其由舞陽經豫河關南返之第十七師團，協力夾擊泌陽、唐河地區之國軍第二十九集團軍主力（第二十九軍、第五十五軍、第六十八軍），未果。二月七日，均撤回信陽。其第四十師團，由上蔡經汝南撤向信陽，恢復原態勢。

日軍第十七師團返轉期間，曾遭國軍第六十八軍及第二十九軍，於豫河關及泌陽附近襲擊，損失甚重。

皖北、豫東之日軍，於一月二十五日，向國軍攻擊。二十九日，進至三堵集，國軍第九十二軍與騎兵第二軍分別阻擊。日軍一度陷界首、太和。二月六日，退去。豫南作戰，至此結束。

此次作戰，國軍避免決戰，並乘虛蹈隙，襲擊日軍，獲有零星戰果，而損失輕微。但日軍則因追隨國軍，徒勞奔走。以至企圖破滅，在雙方均採用持久戰略之狀況下，其成功應屬於國軍方面。

### 九、上高會戰

#### 參閱附圖八——中期戰役上高會戰經過要圖

三十年（1941）三月，日軍第十一軍，以其安義、南昌方面之第三十三、第三十四師團及第二十獨立混成旅團，對奉新、高安發起攻勢，企圖打擊贛西方面國軍（日軍稱「贛西掃蕩戰」）。當時贛西方面為第九戰區之第十九集團軍，其部署：以第七十軍（3個師）守備靖安、奉新、大城亘錦江右岸至市汊街（不含）之線；第四十九軍（3個師）守備市汊街（含）、梁家渡、羅舍渡之線；第七十四軍控制於上高附近。在贛北武寧方面為第三十集團軍，以第七十八軍（2個

師)守備武寧；第七十二軍(2個師)控置於三都附近。兩集團軍為防日軍進攻，均預築有數帶陣地。

三月十五日開始，日軍先以第三十三師團主力，由安義沿潦水向上高方向進攻；十六日，繼以第三十四師團由南昌西方西山萬壽宮附近，沿錦江左岸向高安方向進攻；第二十獨立混成旅團、由河口夏渡江沿錦江右(南)岸，向灰埠方向進攻。企圖於高安、上高地區，與國軍決戰。其主要作戰目標，在求擊破國軍第七十四軍。因該軍當時戰力特強，對日軍威脅最大。

第七十軍左翼，於潦水兩岸地區，逐次抵抗日軍第三十三師團。十八日，日軍進至上富、苦竹坳附近，十九日，開始撤退，向奉新返轉。其第三十四師團，突破第七十軍右翼部隊陣地後，向西突進。國軍第七十四軍之一部，於棠浦、泗溪之線既設陣地，阻日軍第三十四師團。第四十九軍主力，由贛江以東西渡贛江，追截向灰埠前進之日軍第二十混成旅團。此際，戰區令第三十集團軍之第七十二軍由三都南移至甘坊附近，增援第十九集團軍。

二十日，日軍第三十四師團，向第七十四軍官橋街、泗溪陣地攻擊。第二十獨立混成旅團進至灰埠附近北渡錦江，與第三十四師團會合，一部留置錦江右(南)岸。二十一日，錦江左岸，日軍進展至上漆家附近。國軍第七十四軍固守上漆家、石洪橋之線陣地，確保上高。錦江右(南)岸日軍第二十混成旅團之一部，被國軍第四十九軍及第七十四軍之第五十一師擊破，亦退向江北。第四十九軍遂渡江向北，攻擊日軍第三十四師團左側背。錦江以北國軍第七十軍主力，於日軍第三十三師團撤退後，遂向南襲擊日軍第三十四師團之右側背。

二十二日至二十四日，日軍猛攻上高以東第七十四軍陣地，並以飛機數十架支援，戰鬥慘烈，雙方傷亡均重。是時，第七十軍主力已進至楊公墟、官橋街之線，第七十二軍已進至水口墟附近，與由錦江南岸而來之第四十九軍對敵形成包圍，並逐漸壓縮包圍圈，進行圍殲。二十四日黃昏，日軍一部數百人，企圖東向灰埠方面突圍，被國軍殲滅。

二十五日，已退向奉新之日軍第三十三師團，以一部（約一個聯隊）再行西進，經村前街向上高方向突入國軍包圍圈內，至棠浦附近，與其第三十四師團會合。

二十六日，第七十四軍克泗溪。是日夜，日軍以一部留置原地掩護，主力由第七十軍間隙部突圍，向高安退却。二十七日，國軍於高安以西地區，沿途截擊，並痛殲殘置於官橋街附近之日軍，斬獲甚多。二十八日，官橋街日軍殘部向高安潰退。國軍第七十、第四十九軍，跟蹤追擊，至四月初，恢復原態勢。

本會戰，日軍輕舉妄動，且其北路之第三十三師團，過早撤退，使其第三十四師團孤軍深入，側背暴露，於上高附近決戰時，又遭遇國軍第七十四軍之堅強抵抗，致攻擊頓挫而陷於苦戰。國軍則能捕捉戰機，向上高附近發揮統合戰力，予日軍重創；尤以第七十四軍堅守上高以東陣地，屹立不搖，挫折日軍之攻勢，在戰略及戰術上均屬成功。

#### 十、東南沿海各港灣之戰鬥

在初期戰役中，中國上海、廈門、廣州等各大港灣，均被日軍攻佔。中國爾後國際補給線，主賴西南方面桂越、滇緬公路及滇越鐵路

## 6—1394 抗日禦侮

。中期戰役間，日軍為加強對中國封鎖，由據廣州附近地區之第二十一軍，於民國二十八年六月，派遣一個支隊，登陸汕頭，進陷潮州；又於十一月，以一個半師團，由欽縣登陸，進陷南寧；並均加以固守。二十九年九月，乘歐戰法國戰敗之際，侵入越南，遮斷滇越、桂越通路。中國國際補給線，僅餘滇緬公路，乃加強利用東南沿海各小型港灣，輸入軍用物資。如浙江之寧波、海門、溫州，福建之福州，廣東之甲子、碣石、大亞灣、雷州半島、欽州灣等地。日軍大本營，為徹底遮斷中國國際補給線，於三十年二月，令「中國派遣軍」封鎖上述各港灣，於是遂發生東南沿海之戰鬥，概要經過如次：

### (一) 粵海沿岸

#### 1. 淡水附近戰鬥

二月三日，廣州日軍華南方面軍一個支隊（3個大隊）由大亞灣登陸，擊退國軍守備部隊，北陷淡水，企圖遮斷由香港經惠陽至韶關之通路。至十二日，被國軍第四戰區第三十五集團軍部隊擊退。

#### 2. 雷州半島及兩側海岸戰鬥

三月二日，日軍華南方面軍，抽編5個支隊（共15個大隊），分由斗山、陽江、電白、雷州、北海等處登陸。至十五日，被國軍擊退，乘艦遁去。

#### 3. 陸豐、海豐戰鬥

三月二十三日，日軍近衛旅團3個大隊，由汕尾附近登陸，進陷海豐、陸豐。四月十日，被國軍擊退，乘艦遁去。

### (二) 福州作戰

四月十九日晨，日軍華南方面軍以在廣州地區之第四十八師團，依海空軍之協力，於閩江口以北海岸浦口、東岱、百勝、大小澳等處登陸，另一部宇佐美（Usami）支隊（4個大隊）於閩江口以南汕岐附近登陸，突破第三戰區第二十五集團軍海岸守備部隊陣地，進陷連江、長門、長樂等地。二十一日，進至連江、長門之日軍，陷福州，國軍轉移於福州南北地區。長樂之日軍，南陷福清。六月以後，日軍據守連江、福州、長樂、福清等地，構工固守。月末，日軍開始撤退。九月二日，國軍收復福清。三日，收復福州、連江。四日，收復馬尾。日軍乘艦遁回廣州。

### （三）浙東沿海戰鬥

四月中旬，與福州作戰之同時，日軍中國派遣軍以上海之第五師團，襲攻浙東沿海港灣。十九日，以主力於鎮海登陸，各以一部分於海門、瑞安登陸。與第三戰區第十集團軍部隊，展開激戰。

二十日，日軍第五師團主力陷寧波，二十二日陷慈谿，二十三日陷餘姚，二十六日陷奉化、溪口。此後寧波、奉化、餘姚、慈谿一帶之日軍，遂與國軍形成對峙。其海門登陸之日軍（2個大隊），突破海岸守備陣地，進陷黃岩，二十日陷台州。二十五日退却，國軍收復台州，五月二日收復黃岩，三日收復海門，日軍乘艦撤退。瑞安登陸之日軍（3個大隊），擊破瑞安附近守軍，進陷永嘉（溫州）、平陽，四月末撤退。五月二日，國軍收復永嘉，三日收復瑞安、平陽，敵乘艦遁去。

當日軍第五師團於浙東沿海登陸時，真杭州第二十二師團，為牽制浙東方面國軍第十集團軍兵力，以策應其第五師團之作戰。於四月

十七日，以主力由杭州經蕭山進攻諸暨，一部乘船艇由杭州灣向曹娥江口登陸，經紹興進攻諸暨。遂於諸暨以北地區與第十集團軍部隊發生激戰。二十日，日軍陷諸暨。至五月六日，國軍增援反擊，二十一日克諸暨。日軍退守杭甬公路沿線，與其浙東第五師團相連繫，堅守據點，爾後雙方遂形成對峙。

### 十一、因應國際情勢變化，戰略指導之修正

日本在國防上，自始即以蘇聯為主要敵人，其侵華戰爭，乃對蘇戰爭之過程，即所謂「北進政策」。自抗戰爆發以來，日軍一直畏懼蘇聯之威脅，故於中國東北集結重兵以防蘇。而蘇聯則冀圖利用中日戰爭，坐收漁利，並對中國提供軍援，以期平衡中日雙方戰力，使戰爭長期化。至民國三十年，歐洲方面，德攻英作戰，因空中攻勢無效，海上力量不足，英倫海峽，無法渡越，戰況陷於膠着，乃決定攻蘇。此時日本為準備南進，遂於四月十三日與蘇聯簽訂「中立協定」，以解除北翼之威脅。四月十九日，軍事委員會判斷：日本將乘此機勢，發動南進，在南進作戰前，將向中國戰場增兵，期先摧破中國之反攻準備（參閱附件），遂決定戰爭指導綱要如次：

#### 第一 方針

保守要地，力圖持久，奠安內部，爭取外援；尤須振刷軍政，自力更生，伺敵南進，再轉攻勢。

#### 第二 指導要領

- 一、加強中條山及洛潼工事，積極訓練。必要時抽調第一戰區兵力，增援陝甘，如匪公然叛變，應先機予以制壓。
- 二、確保現有游擊根據地，整飭敵後游擊，牽制消耗敵人。

三、其他各地區，尤其昆明行營，嚴整戰備，積極訓練，準備擊破進犯之敵。

四、加強對內宣傳，安定人心；尤須肅軍、肅政、理財，提高士兵待遇，改進兵役，勵精圖治，自力更生。

五、加強對匪軍心理糾正，喚起國家民族觀念，以期繼續抗敵，最小限亦須分別化解，使不致公然叛變。

六、運用外交，迅速獲得英美之更大援助。如可能，並繼續爭取蘇聯之援助。

七、加強軍事政治各種諜報，蒐集各部門之明確情報。

至此，中國總反攻之時機，乃告確定，爾後國際情勢演變，及日軍行動，亦完全如中國軍事委員會所預料。是年五月，日軍集中優勢兵力，進攻晉南；六月二十一日，德軍攻蘇；七月下旬，日軍進佔越南南部，建立南進基地；九月，發動第二次長沙會戰；中國中期戰役戰略指導，逐步推展。十二月八日，日軍果如軍事委員會所判斷，襲擊珍珠港，開始其南進行動，發動太平洋戰爭。

## 十二、晉南（中條山）會戰

參閱附圖九——中期戰役晉南會戰經過要圖

中條山位於山西省南部，橫亘黃河北岸，東西約 170 公里，南北約 50 公里。標高最高 1,995 公尺，與附近平地之標高差，約 1,700 至 1,800 公尺。南屏潼關、洛陽，北控晉南，東控豫北。平漢、同蒲兩鐵路，通其東西兩側。與晉東之太行山、太岳山、晉西之呂梁山，互為犄角，為一戰略要域。初期戰役後，由第一、第二戰區，協力固守，作為向華北採取攻勢之支撐點，亦為支援對日軍後方游擊作戰之基

地。對日軍「華北方面軍」，構成極大威脅。民國二十七年（1938）以來，日軍曾數次圍攻，均被擊退。至三十年（1941）四月，日軍策劃再向中條山發動攻勢，乃向該當面集結兵力，除原在該山周邊地區之4個師團另1個旅團外，由山西北部、河北、山東，及武漢等地區，抽調2個師團及3個獨立旅團，增加至該地區。此外，並將陸軍在華航空部隊第三飛行集團主力第一、第三兩飛行團向運城、新鄉兩基地集中，準備支援此次作戰。至四月末，中條山附近地區日軍第一軍之兵力配置概如次：

中條山西方——運城、閻嘉、絳縣一帶地區：

第三十六、第三十七、第四十一師團

第九、第十六獨立混成旅團

中條山北方——陽城附近：

第三十三師團（由武漢地區調來）

第四獨立旅團一部

中條山東方——沁陽、博愛地區：

第二十一師團（由蘇北地區調來）

第三十五師團

日軍稱此次會戰為「中原會戰」，其會戰指導：「以徹底擊滅張馬、垣曲之線以西中國軍，並予該線以東中國軍一大打擊之目的。以第一軍主力在中條山西北側，由左向右併列第四十一師團、第九獨立旅團、第三十六師團、第三十七師團、第十六獨立旅團，分由桑池至張店間多處突破，直趨垣曲亘其以西之黃河北岸，先分斷中國軍，然後掃蕩擊滅。另以第三十三師團，由陽城向南方攻擊；第三十五師團

、第二十一師團，分由沁陽、溫縣向邵源方向攻擊；協同軍主力夾擊中國軍。第三飛行團支援此次會戰。」

國軍在中條山地區之兵力配備如次：

第八十軍（2個師）：守備中條山西側

第五集團軍：以第三軍、第十七軍，由左向右併列，守備垣曲  
、桑池之線以西地區（中條山西部）。

兵力：共5個師

第十四集團軍：以第四十三軍、第九十八軍、第十五軍併列。  
守備中條山北側。

兵力：共6個師

第九軍（3個師）：守備中條山東側。

中條山守軍總兵力，共16個師。

五月七日，日軍在其航空隊支援下，全面開始攻擊。中條山西側國軍第五集團軍當面，絳縣及橫嶺關附近日軍第四十一師團及第九獨立旅團，分由西桑池（第五、第十四兩集團軍結合部），及橫嶺關附近向垣曲方向攻擊。經第四十三軍（2個師）、與第十七軍（2個師）協力抵抗，激戰至八日晨，因日軍兵力絕對優勢，該兩軍陣地被突破。經逆襲無效，是日黃昏，日軍突至垣曲，國軍中條山守軍，遂被日軍分斷。九、十兩日，日軍由垣曲分向東西擴張。至十二日東陷邵源，與其由東正面突入之第三十五師團會合；西陷五福澗，控制黃河左岸各渡口，威脅第十七軍之背後。另日軍第三十六師團、第三十七師團及第十六獨立旅團，由夏縣方面攻擊第八十軍、第三軍陣地，八日由張店鎮附近突破。九日國軍轉移至台寨背水與日軍苦戰，第八

十軍新編第二十七師被擊破，師長王竣將軍、副師長梁希賢將軍，參謀長陳文祀將軍等，均壯烈殉國。至是日軍已數路貫穿國軍陣地，突至黃河左岸。繼又返轉向北擴張，第五集團軍遂陷於苦戰狀態。十日，第三、第十七兩軍遭日軍圍攻，處境危殆，乃以團為單位，向西（日軍後方）突圍，第三軍軍長唐淮源將軍，因無法突出而自戕殉國。至十三日，第三、第十七兩軍，大部已突出重圍，向汾河以西轉移。至十九日，到達稷山附近整理。其餘部隊，則化整為零，仍留山區游擊。

中條山北側第十四集團軍（4個師）當面，陽城附近之日軍第三十三師團及第四獨立旅團一部。五月七日，向董封東西之線國軍第九十八軍陣地攻擊，激戰至十二日，該軍仍堅守原陣地。十三日，日軍增援再興攻擊，董封陣地被突破，該軍移至橫河鎮東南地區。嗣以垣曲、邵源均失陷，後方被截斷，復遭由濟源突入之日軍第二十一師團之向北突擊，該集團軍腹背受敵，乃於十四日，開始向北突圍。此時國軍第九十三軍，由太行山方面抵端氏附近，以行策應，但第十四集團軍僅有兩個師突出日軍包圍圈到達沁水以北地區，其餘被阻於山區內。

中條山東側第九軍當面，日軍第二十一師團及第三十五師團，五月七日分由濟源、孟縣兩地，突穿第九軍陣地。其第二十一師團，十二日突進至邵源，與由垣曲東進之第四十一師團一部會合，繼則向橫河鎮方向，與其由董封突入之第三十三師團，夾擊第十四集團軍。日軍第三十五師團，十日突穿國軍龍王窩陣地，沿黃河左（北）岸向西突進。十一日，國軍第一戰區以黃河右（南）岸河防空虛，乃令第九

軍之直屬部隊、第十四師及第四十七師之一部，由官陽（關陽）南渡，守備黃河南岸，其餘（新二十四師及第四十七師主力）留置道清鐵路西段山地及濟源山地游擊。十二日，日軍西進至官陽附近，控制黃河左（北）岸各渡口。

十四日以後，日軍一面封鎖黃河各渡口，一面繼續於山區內圍攻國軍。留置山區內國軍損失甚重，乃化整為零，分別突圍，向太岳山區、呂梁山區、及黃河南岸轉移。至二十八日，戰況趨於沉寂，會戰乃告結束。

### 十三、第二次長沙會戰

晉南會戰後，全國各戰場一度沉寂，除游擊戰外，無大規模戰鬥。此期間，日本從事南進準備，但懼中國乘機反攻武漢，乃發動第二次長沙會戰（日軍稱為「第一次長沙作戰」），企圖打擊第九戰區兵力，解除對武漢地區之威脅。民國三十年（1941）八月中旬開始向湘北集中兵力，抽調鄂中、鄂北之第三、第四師團，宜昌之第十三師團一部，第三十三師團留置贛北之一部（師團主力已調山西）。第十四獨立旅團之一部，會合其原在湘北、鄂南之第六、第四十師團，共約5個師團以上之兵力，於九月十七日，在其第一飛行團之支援下，強渡新牆河，向長沙進攻。逐次與第二十七集團軍（7個師）、第三十七軍（3個師）、第二十六軍（3個師）、第十軍（3個師）、第七十四軍（3個師）於新牆河南岸、汨水南岸、撈刀河北岸各地區，先後發生激戰。二十九日，日軍進至長沙、株洲各附近，為第七十九軍及暫編第二軍所阻。此時第三、第五戰區，均發動攻勢，以策應長沙會戰，第六戰區更乘機以全力反攻宜昌。十月一日，日軍由長沙撤退

，回救宜昌，我予宜昌日軍以重創後，停止攻擊。十四日雙方均恢復原態勢。本會戰詳見第二節第七款。

十二月八日，日軍襲擊珍珠港及香港、南洋各地，發動太平洋戰爭，中國與英、美對日正式宣戰，至此中國抗日戰爭中期戰役結束，進入後期戰役。

#### 十四、中期戰役陸軍兵力整補概況

中期戰役間，為充實及增強戰力，繼續增訓軍官，充實幹部，調整並增加軍、師、管區（軍管區由12個增至15個，師管區由3~5個增至109個），專司徵募新兵及訓練。陸續設立4~6個補充兵訓練處，專司補充兵訓練。本期戰役期間，徵募兵員5,550,000人，除補充野戰部隊外，並由補充兵訓練處直接編成新步兵師及砲、工、輜等部隊。此外又將若干地方團隊，改編為陸軍部隊，故本期戰役開始時，為229個師，至結束時，則為306個師。

#### 附件

民國三十年四月十三日，日蘇簽訂中立條約後，軍事委員會於四月十九日之敵可能行動判斷。

#### 一、罄其餘力發動南進案

敵國為爭取勝利，囊括遠東，凝結合德義，打倒英美，脅持蘇聯，乃既定之國策。惟鑑於美國海空軍之強大，及蘇伊士運河尚未打通，美英荷遠東聯防實力尚不可侮，及我國尚有反攻餘力等，似未肯罄其餘力即時發動南進。（惟因歐戰演變，及敵國與英美對立形勢日趨惡化，亦有隨時惹起戰爭之可能。）

#### 二、罄其餘力大舉向我進犯案

深入四川，吸收兵力過多，妨害其投機南進之國策。鑑於四年來戰爭教訓，殆已覺悟我國力強大，意志鞏固，苟非先摧破我之外援及擴大偽組織，利用國共

摩擦等，終非武力所能屈服。故罄其餘力向我進犯，乃敵所不取。

三、增援一部施行局部攻勢，摧毁我之反攻能力，而儲備主力伺機南進案。

適合其既定國策及當前狀況與投機取巧之國民性，故本案之公算最大。

四、敵採取第三案時，其作戰指導之判斷：

敵將抽調東北或其國內陸軍一部，至多2個師團，增援華北或華中，施行局部攻勢；或竟攻略洛滻或長衡；積極策動匪軍竄擾川陝；并扶植偽組織；及加強海空軍破壞戰，摧毁我之反攻能力。以便其主力投機南進。

理由：

(一)敵兵力之計算

敵國內及朝鮮、台灣、東北共約23師團（另東北國境守備隊8、鐵道守備隊6，均不能抽調，其國內兵員尚可擴編十餘師團，然尚未編成，均不計入），除留置東北、朝鮮、國內及台灣各地守備兵力，最小限須14至15個師團外，可能抽調者，至多為8或9個師團。然儲備南進兵力，最小限須7個師團（其南進第一期須使用於菲律賓、馬來及荷印之兵力，最小限約需7個師團之兩軍）。故向我國可能增援者，最多不過二師團。

(二)兵要地理之觀察

1. 洛陽乃華北心膂，潼關實西北咽喉。敵如增兵攻略，足以崩潰華北國軍之組織，有助其全面佔領華北，並策動匪軍之內窆。至於長驅西安，固效力更大，惟需兵過多，或亦非蘇俄所能默契，故公算較小。
2. 長沙、衡陽乃江南心膂，交通中樞。敵如攻略該地，足阻我國力於麻柳，削弱爾後反攻之能力，有助於其爾後之南進。
3. 昆明現為國際交通要點，惟西禪路不日完成。攻略該地，不能完全遮斷交通。如長趨大理，需兵過多，與投機南進之主旨不合，故公算較少（如南進略取馬來半島成功，更可一舉兩得）。

## 第二項

### 游擊作戰

#### 一、游擊作戰全般指導

民國二十六年（1937）七月，抗戰開始後，全國軍民，奮起禦侮。嗣以華北及京滬，逐次淪陷。至二十七年，津浦鐵路全線陷落。陷區內原有民防組織①、地方團隊②等，均次第發起游擊作戰，與日軍周旋。爾後淪陷區各角落，無不有游擊部隊之存在。徐州會戰後，軍事委員會留置第六十九軍於津浦鐵路北段（黃河以北）地區，第八十九軍於津浦鐵路南段（黃河以南）地區，領導並支援冀、魯、蘇地方武力，展開游擊。此外二十六年至二七年間，當日軍侵據平漢鐵路北段及同蒲、正太、平綏等各鐵路線後。第一、第二、第五、第八戰區，奉令分別於豫北、山西、綏遠及鄂、皖邊區等地，展開游擊；並藉恆山、五台、太行、太岳、中條、呂梁及大別諸山脈之複雜地形，建立游擊根據地。迨進入中期戰役後，軍事委員會為摧毀日本「以戰養戰」企圖，更加強對日軍後方游擊力量，增設冀察、魯蘇兩戰區。增援兵力，統一指揮，展開大規模游擊作戰。

二十八年一月上旬，軍事委員會對上述各戰區頒示作戰指導方案要旨如次：

#### 第一 方針

國軍應以一部增強被佔領區內力量，積極展開游擊戰，以期消耗敵人，極力保持現在態勢；不得已時，亦應固守，以便於地區附近牽制敵人，藉獲時間上之餘裕。俟新戰力培養完成，再行策動大規模之攻勢。

## 第二 指導要領

- 一、第二戰區繼續展開廣大之游擊戰，其重點指向於正太、同蒲各要線。以有力部隊，配備中條山地區，與黃河右岸河防部隊協力阻止敵軍渡河。敵若由包頭歸綏進犯甘肅、寧夏，應以有力部隊，由晉北向包、綏側擊敵人。
- 二、第八戰區應加強綏西五原、臨河之守備；並向寧夏以北附近地區，配置有力部隊，確實保持西北國際交通。
- 三、第十戰區應與第二戰區協力鞏固河防守備；分別控制有力部隊於潼關、大荔、韓城及西安各地區，策應第一、第二、第八各戰區之作戰。
- 四、冀察戰區應於冀中及冀西太行山地區，建立游擊根據地，極力保持之；並發動民衆展開廣大游擊戰。重點指向平漢、津浦、北寧、平綏各要線，盡力牽制消耗敵軍。
- 五、魯蘇戰區應於魯南山岳地帶及蘇北湖沼地區，建立游擊根據地，發動軍民，展開廣大游擊戰。重點指向津浦、隴海、膠濟各要線，盡量牽制消耗敵軍，策應第一、第五及冀察各戰區之作戰。
- 六、各戰區依狀況，應將各部隊輪調至適宜地區整補。  
軍事委員會除令頒上項指導方案外，並指示：游擊作戰分反掃蕩戰、策應戰、破壞敵偽政治經濟設施戰等三方面並行實施。
  - 一、反掃蕩戰——建立並確保根據地，構築堅強據點，加大陣地縱深，以機動、奇襲反擊殲滅敵「掃蕩」部隊。
  - 二、策應戰——以攻擊戰鬥，襲擾牽制敵軍，策應正規作戰。

### 三、破壞敵偽政治經濟設施戰——摧毀偽組織，恢復淪陷地區地方政權，破壞敵交通設施及倉庫等。

各戰區奉令後，分別策定計畫，展開游擊作戰。軍事委員會為配合「加強游擊作戰」方針，特設戰地黨政委員會，於各淪陷區設立分會，發動民衆對敵全面抗戰；並消滅偽組織。阻止日軍政治、經濟、文化之侵略。

日軍為確保其佔領區之「治安」，乃據守各交通要點及重要城市，對國軍游擊武力，進行「掃蕩」；並收買一部無知流氓及盜匪，編成偽軍，③協助其作戰。國軍游擊部隊，一面襲擾破壞敵偽軍事、經濟設施，一面實施「反掃蕩」。不特粉碎日軍榨取資源養育人力之企圖，且牽制其龐大兵力，迫其分散配置於廣大地區，無法機動使用。使其「治安地域」及「作戰地域」兵力均感不足，頃此失彼，疲於奔命，最後僅能佔據點線，作困獸之鬥，直至戰爭結束。

在本戰役期間，主要游擊作戰地區，為晉綏、冀察、魯蘇各地。其他如大別山區，長江沿岸及京杭地區，亦均發動游擊作戰，概述如次：

#### 二、晉綏地區游擊

參閱附圖十一——中期戰役晉綏地區中日兩軍態勢要圖

第三戰區於二月十六日頒發作戰計畫，要旨如次：

#### 第一 方針

戰區迅速在中條山、呂梁山、大行山及陝北，建立游擊根據地，整訓各軍師；並以多數游擊部隊對同蒲路、正太路沿線之敵，不斷施行襲擾，破壞其交通，相機轉移攻勢；並準備優勢兵力

，側擊進犯大西北及渡河犯洛陽、西安之敵。與第一、第八、第十各戰區協同作戰，以擊滅敵軍。

## 第二 兵力部署

### 一、南路軍

總司令：衛立煌兼

轄第三、第九、第十四、第十五、第十七、第三十八、第四十七、第九十三、第九十六、第九十八等十個軍，共16個師另4個旅。

於西南部中條山、黃屋山建立游擊根據地，向同蒲路南段沿線之敵襲擊。並協力第一戰區，擊滅企圖渡河之敵。

### 二、東路軍

總司令：朱德

轄第十八集團軍——3個師

以和順、遼縣為根據地，向正太路沿線之敵襲擊，並破壞其交通。

### 三、西路軍

總司令：楊愛源

轄第十九、第六十一軍及騎兵第一軍等部，共8個師另3個旅。

主力建立呂梁山根據地，一部對同蒲路兩側之敵襲擊，並破壞其交通。

### 四、北路軍

總司令：傅作義

轄第三十三軍團、第三十五軍、東北挺進軍等部，共 7 個師另 8 個旅。

以一部對朔縣、寧武間鐵路施行破壞，主力向大同以西之敵襲擾。

### 五、五台區

總司令：楊澄源

轄暫編第二師及一部游擊部隊

一部向同蒲路沿線以東施行襲擊，主力在雁門以東山地建立游擊根據地。

第二戰區各部隊，依上項計畫，分別建立游擊根據地，並不時向附近日軍襲擊。

第八戰區方面，以確保綏西，掩護國際交通線之目的，以一部扼守陰山、烏拉山直至伊克昭盟地區要點；主力控制於臨河附近地區，相機打擊日軍。

晉綏地區日軍，自一月上旬，以 2 個師團自晉中洪洞、臨汾向晉西呂梁山地區進攻。經國軍西路軍第十九、第六十一軍及第七十師擊退後，暫採守勢。以第二十六師團據守大同、寧武及綏西地區；第二十三師團據守五台附近地區；第一〇九師團分據太原、清源、交城、汾陽、中陽、離石各附近地區；第一〇八師團據守曲沃、介休地區；第二十師團，據守晉南三角地帶、解縣、虞鄉一帶地區。

國軍為適應作戰需要，將部署加以調整。第二戰區方面：南路軍編為第四、第五、第十四等 3 個集團軍（共 18 個師、3 個獨立旅），任中條山守備及晉南地區游擊；西路軍編為第六、第八、第十三等 3.

個集團軍（共 8 個師、2 個獨立旅），任晉西呂梁山周邊地區游擊；北路軍編成第七集團軍及甘陝綏邊區（共 4 個師、3 個旅），任河曲、偏關地區守備及晉北游擊，一部控置於陝北榆林附近；東路軍仍轄第十八集團軍，任晉東、晉北地區游擊。第八戰區方面：第三十五軍、東北挺進軍、騎兵第二軍（共 2 個步兵師、4 個騎兵師、1 個步兵旅、3 個騎兵旅），分駐晉北、綏遠、河西一帶地區；第十七集團軍（2 個師另 7 個旅），分駐於綏西之五原、臨河及寧夏地區。

各部隊分別據守有利地形，一面游擊，一面整補。日軍亦多次對國軍各游擊根據地進行「掃蕩」，國軍則乘日軍進攻之際，破壞其後方交通，迭創日軍。茲摘述其主要作戰經過如次：

#### (一)二十八年(1939)春季攻勢

三月下旬，南呂會戰開始，軍事委員會為策應華中方面國軍作戰，令第二戰區發起攻勢。第二戰區各路軍於四月十日分向指定目標進攻。南路軍目標為晉南三角地帶之日軍第二十師團；東路軍以一部攻擊靜樂、寧武之日軍，主力切斷正太路，阻日軍轉移；西路軍分別攻擊離石、中陽、靜樂、寧武、榆次、介休、黑龍關之日軍，並破壞平綏路，遮斷同蒲路；北路軍向平魯、朔縣之日軍攻擊，相機收復神池；五台區部隊向代縣、崞縣、忻縣一帶之日軍攻擊。第八戰區方面，向包頭攻擊。日軍憑堅固守，沿同蒲路及綏包路展開激戰，國軍空軍協力地面作戰，轟炸太原、及同蒲路南段與正太路各沿線之日軍據點。至五月中旬，國軍克日軍據點及破壞道路多處。同蒲路南段霍縣、趙城、洪洞、臨汾、曲沃、翼城之日軍，曾分別出擊，被國軍痛殲，斬獲甚衆。晉北之日軍第二十六師團一部，由井坪進攻河曲。綏遠

地區之第二十六師團，由包頭、歸綏，分向五原、大青山進攻，均被擊退。至五月下旬，作戰漸趨停頓。

(二)二十八年晉西、晉南之反掃蕩

五月下旬，日軍第一〇九師團，由汾陽、孝義向離石、中陽移動。六月二日向軍渡進攻，經國軍西路軍第十三集團軍阻擊。六月四日，日軍突至軍渡附近。五日撤退。

六月上旬，日軍第二十師團及第三十七師團，分由夏縣、解縣向中條山西部攻擊，經國軍第四集團軍阻擊。十三日，日軍突至芳津渡、平陸附近。十四日撤退。十七日，國軍恢復原陣地。

六月十八日，日軍第二十師團及第三十七師團一部，轉移至聞喜、夏縣間，向國軍第五集團軍地區攻擊。二十二日，突至垣曲。二十三日撤退。二十七日，國軍恢復原態勢。

(三)二十八年夏季攻勢

二十八年六月下旬，軍事委員會為確保晉省要地，並加強冀察、魯蘇各戰區之游擊作戰，決定於七月中旬，由第二戰區及冀察、魯蘇各戰區，發動夏季攻勢，並指示作戰指導要旨加次：

一、國軍以確保山西並堅持冀察、魯蘇游擊，使爾後攻擊作戰有利為目的。除直接增強冀察、魯蘇及第二戰區兵力外；各該戰區均以三分之一兵力，施行局部攻擊，重創消耗敵人。

二、攻擊目標之選定，務避據點之爭奪。應多編支隊，對據點監視佯攻，集結兵力，誘敵脫離據點而殲滅之。敵若困守不出，則進出戰略上重要及攻擊容易地區，多方襲擾敵後，使敵疲於奔命，各不相顧。

三、攻勢準備限七月中旬完成。

四、敵若先發動攻勢或乘我攻勢頓挫而轉移攻勢時，各戰區應本原定作戰計畫，指導作戰。

第二戰區奉令後，正策劃並進行攻勢準備中，日軍企圖打通白圭鎮至晉城公路（白晉公路），以溝通同蒲、道清兩鐵路線之連絡。於七月二日，對晉東南發起攻擊。以第九師團、第一〇八師團、第二十師團，分由同蒲路南段白圭鎮、平遙、洪洞、翼城等處，東越太岳山區，向長治、晉城地區進攻；豫北方面之第三十五師團，由博愛向北攻晉城，以策應之。十三日第一〇八師團陷長治。十八日陷高平，第三十五師團及第二十師團同時陷晉城。國軍南路軍以日軍深入晉東南地帶，乃向日軍展開反擊，圍攻長治、高平、晉城、屯留、沁水、端氏鎮、董封鎮等處日軍。日軍被殲者甚衆。二十日至八月十一日，國軍連續克復董封鎮、端氏鎮、陽城、沁水、沁源等城鎮。至此，進攻晉東南之日軍，除白晉公路沿線屯留、長治、晉城等要點外，大部已退回原據地。二十八日，國軍對據白晉公路沿線之日軍，再興攻擊。日軍亦增援頑抗，戰況無進展。九月以後，國軍致力於對白晉公路之破壞，使日軍不能利用該道路。

當日軍向晉東南進攻時，其忻縣附近之第三十六師團及汾陽附近之第二十七師團，於八月十五日，分向河曲、嵐縣、軍渡進攻。至九月初，分別突至興縣，軍渡附近，經國軍西路軍及北路軍擊退。

#### 四二十八年冬季攻勢

日軍於本年七月，向晉東南發動攻勢佔據白晉公路後，至十月，其在晉綏地區使用兵力，計有第二十、第二十五、第二十六、第三

十六、第三十七、第一〇八、第一〇九等7個師團，另第二、第三、第四、第九等4個獨立混成旅團，連同戰鬥支援部隊等共約二十餘萬人。其所佔據地區，僅為同蒲、正太、綏包、道清等各鐵路沿線城鎮，及少數公路線上據點。此際（九月）歐戰爆發，日軍企圖抽調兵力，回國整訓，以備因應國際變局，但被國軍游擊作戰所牽制，無法抽調。至十一月初，始勉強抽調其第一〇九師團向冀省邯鄲附近集中，但旋又以第四十一師團增援，接替其同蒲路南段之據守地區。

第二戰區於十一月下旬，準備冬季攻勢。十二月初，日軍為解除其晉南三角地帶之威脅，以第三十七師團，攻中條山西部，經國軍第五集團軍乘勢反擊，至二十九年一月中旬，日軍被擊退。國軍繼以東路軍及南路軍對晉東南、晉南之日軍展開攻擊，二十二日克高平，續向長治攻擊，但以東路軍之第十八集團軍規避作戰，且襲擊友軍，致攻勢受阻。

綏西方面，第八戰區於十二月十八日發起攻勢。二十日，主力第三十五軍曾攻入包頭，破壞日軍指揮機關及倉庫。日軍於一月中旬，向國軍反擊，由包頭西進。二月二日陷五原，四日陷臨河。三月上旬，國軍發起反擊，克復臨河。四月一日，克五原，日軍退回包頭附近原陣地。

#### （乙）二十九年（1940）之反掃蕩

晉南方面，廿九年四月，盤據白晉公路之日軍第三十六師團，企圖打通晉豫交通，向白晉公路東側之陵川及西側之高平關進攻；同時在同蒲路南段之第四十一師團，向陽城進攻以策應之。被國軍南路

軍之第九十三軍、第七十一軍、第四十七軍、第二十七軍協力擊退。南路軍於五月向晉東南之日軍發起反擊。至六月上旬，無大進展。

晉西方面，五月上旬，日軍第四十一師團及第三十七師團之各一部，向呂梁山地區進攻，於鄉寧附近，遭國軍西路軍第三十四軍、第六十一軍痛擊，傷亡甚多。十八日該日軍退回臨汾。十二月上旬，日軍分別向呂梁山、中條山、太岳山地區進攻，至十二月二十日，均被擊退，傷亡甚衆。國軍於長治附近，鹵獲日軍滿載糧彈汽車 150 餘輛。

綏西方面，十二月二十四日開始，國軍分向佔據包頭、固陽、安北等處日軍襲擊，予以重創。日軍騎兵第十三聯隊長小林一男（Kobayashi Kazuo）大佐於包頭附近被擊斃。

#### (六)三十年(1941)之擴大游擊

三十年一月二十一日，軍事委員會電令各戰區指示作戰指導要旨如次：

一、敵人今後戰略指導，似以鞏固佔領地區為目的，隨時形成局部優勢兵力，對我各戰區輪流打擊消耗，妨害我軍整訓，使我不克重整反攻力量；並節約其戰費，充實其軍備，伺機與德、義互相策應，擊破英、美，徐圖結束對我戰爭。除進攻我陪都，截斷滇緬路，有深入作戰價值外，其他方面，無深入作戰之可能。

二、國軍以總反攻求決勝之目的，應鞏固陪都為全般作戰核心。確保滇緬路交通，以利我國戰略形勢。消耗疲困敵人，掩護國軍主力之整訓。

- 三、為貫徹國軍最後決勝目的，粉碎敵人上項企圖。除第六戰區及昆明行營應按既定計畫迅速完成作戰準備外，其餘各戰區，應按下列指導對敵作戰。
- 四、本會整訓部隊，除拱衛陪都，確保滇緬路應參加作戰外，其餘應加緊整訓。各戰區現有兵力一部對敵作戰，主力整訓。
- 五、敵如集中優勢兵力向某一戰區進攻時，該戰區應即破壞道路，並以一部在敵後游擊、側擊並斷其後方連絡，誘致敵人於不利地形，集中主力而予以擊破之。凡鄰接各戰區，依本會之指定全力策應其作戰。
- 六、應切實遵照規定，編組訓練各種出擊部隊，分區向敵實施游擊作戰。並破壞敵後交通場站、資源；並阻擾敵軍開展擴大偽政權之企圖。
- 七、第一線除配置必要之最小兵力外，其主力輪流抽調整訓。務控置預想敵軍來攻各路線之側面。每期整訓完成，應選擇有利時機與地點，攻擊敵之弱點與要點，出其不意，向其取主動的局部攻勢，使敵陷於被動，摧破敵由各地區抽調兵力向某一戰區集中行局部攻勢之行動。
- 八、應不時以挺進隊向敵後主要都市奇襲，並以各城市便衣隊相機內應。
- 九、對當面偽軍，應盡諸手段，策動其反正。
- 各戰區應把握最後決勝之時機，加強對敵游擊作戰。徹底整訓游擊部隊，發動黨政軍民總體力量，實行對敵政治與經濟作戰；加強督訓部隊，捕捉良機，主動對敵行局部攻勢；並限本（三

十) 年四月底止，對各當面敵人，完成總反攻諸準備。

各戰區奉令後，遵照實施。第二、第八戰區，遂劃分作戰區，編組突擊隊，指定目標，展開全面敵後襲擊。徹底破壞交通，摧毀偽組織，使日軍遭受極大困擾。晉南日軍，乃屢向中條山區，發動攻擊，均無戰果。綏西方面於三月間，國軍乘日軍在晉省方面激戰之際，乘機將黃河南岸之日軍肅清。

五月，日軍以 7 個師團兵力，進攻晉南中條山（晉南會戰），國軍損失雖甚重，但日軍亦有相當之消耗。（詳本款第一項）

#### (七) 晉南會戰後之游擊作戰

三十年（1941）九月，日軍第三十六師團及第三十七、第四十一兩師團之各一部，圍攻太岳山區國軍第九十八軍，發生激戰。國軍傷亡甚衆。最後彈盡，陣地被突破，軍長武士敏將軍自戕殉國。軍長以下殉國官兵 1,100 餘人，僅第一六九師師長郭景唐少將率殘部突圍，太岳山遂陷落。

十月，日軍第三十七師團，西陷黃河左（東）岸禹門口。

十二月，日軍第三十六師團及第三十五師團之一部進攻太行山，經國軍第二十四集團軍之第二十七軍、第四十軍及新編第五軍之奮戰，將該日軍擊退。

自晉南會戰後，國軍晉省游擊戰，雖遭相當挫折，但仍牽制日軍約 7 個師團之兵力於晉綏地區。

### 三、冀察地區游擊

參閱附圖十一——中期戰役冀察地區中日兩軍態勢要圖

二十八年（1939）一月，國軍冀察戰區成立，原任河北游擊總司

令鹿鍾麟上將，任冀察戰區總司令。統一指揮冀察地區游擊部隊，展開有計畫之游擊戰。

冀察地區兵力（參閱附圖十一），計有：第六十九軍、第九十七軍、新編第五軍、河北民軍及其他游擊部隊。其中正規軍有5個步兵師、1個騎兵師、河北民軍約相當於3個步兵師，其他游擊部隊甚多，其數量不下於正規部隊。此外尚有自山西滲入之第十八集團軍（共匪改編）一部，約3個團。

河北地區，除有太行、恆山、燕山各山脈，綿亘於西、北邊境外，其餘地區，大部為平原。故游擊根據地多建立於冀晉邊區。平原地區農田，多植高粱及玉米黍等高莖植物。夏秋季遍野青蔥，有如叢林，冀人稱之曰「青紗帳」，利於游擊戰。察哈爾除南部與河北、山西接壤處有山脈綿亘，可資憑藉外，中北部地近蒙古高原，水草缺乏，人烟稀少，生存困難，不利於游擊戰。故冀察游擊部隊主力，皆在河北地區。

冀察地區日軍為其華北方面軍之直轄部隊及第一軍、第二軍（後改為第十二軍）之各一部，兵力約3個師團另2個旅團及一部偽軍。分佈於平漢、津浦、北寧、平綏、正太、道清等各鐵路沿線及重要都市城鎮。

二月，冀察戰區奉軍事委員會令：「冀察戰區應於冀中及冀西太行山地區，建立游擊根據地，極力保持之；並發動民衆展開廣大游擊戰。重點指向平漢、津浦、北寧、平綏各要線，盡力牽制消耗敵軍。」戰區奉令後，復察知河北地區日軍自一月以來，積極向津浦、平漢兩路增加兵力，可能發動「掃蕩」戰，當即策定作戰指導方案如次：

### 甲、敵情判斷

- 一、敵軍主力將分別集結於平漢線之保定、石家庄、津浦路之滄、德兩縣。企圖逐次向冀中及冀西推進，先掃蕩平原，次攻山地。
- 二、遮斷晉冀間之連絡線，絕我械彈補給。
- 三、於最短期內，打通平津、保定及滄縣、保定間之公路。

### 乙、方針

本戰區以牽制消耗敵軍實力，完成持久戰之目的。確立游擊根據地，發動廣大游擊戰，間接協力正規作戰。

### 丙、指導要領

- 一、劃分游擊區，確立指揮系統。
- 二、將正規軍配置於各游擊區，確保根據地，並相機出擊。
- 三、各游擊區內，以游擊隊與民衆相互配合為基本武力。
- 四、各游擊區經常以主力指向津浦、平漢各要線，不斷襲擊敵人，並破壞其交通。

戰區除策定頒發上項指導方案外，並指示各部隊一般任務如次：

- 一、粉碎敵軍掃蕩企圖，鞏固我游擊根據地。
- 二、策應我正規作戰。
- 三、破壞敵偽政治、經濟諸設施，並掩護我黨政之推進。

各部奉令後，遂即展開作戰，迄三十年年底，經過概要如次：

#### (一) 反掃蕩作戰

二十八年二月至七月，日軍以集結於冀中地區津浦、平漢兩鐵路沿線之兵力，分由石家庄、德縣、武城各附近。向衡水、南宮、威縣地區數度進攻，被第六十九軍及河北民軍（張蔭梧部）擊退，

爾後游擊戰鬥，頗為順利。所可痛者，第十八集團軍（原由共匪改編）於此際又行叛國，其由山西滲入冀西北地區之部隊，初期規避日軍攻擊，乘隙襲擊國軍，脅併地方游擊團隊，搶奪武器，擴編部隊；繼則與日軍協力，逐次壓迫國軍冀中根據地南移。迄二十九年五月；張蔭梧民軍被其擊破；第六十九軍被迫退至冀魯邊區整頓；第九十七軍、新編第五軍退至晉豫邊區，與第四十軍會合，編為第二十四集團軍，以太行山為根據地，對平漢路及道清鐵路游擊。鹿鍾麟將軍無法行使職權，冀察戰區總司令一職，由第一戰區司令長官衛立煌將軍兼任。

此時，日軍華北方面軍司令官，改由多田駿大將(Tada Shun)繼任，仍繼續進行其「掃蕩」作戰。五月至十一月，平漢鐵路安陽至新鄉間日軍第三十五師團及第一獨立旅團，協力晉東南高平，晉城地區之第三十六師團，向國軍太行山區第二十四集團軍攻擊。經該集團軍之第四十軍、暫編第五軍及第三十七軍擊退。爾後日軍曾繼續數度進攻，均被擊退。

## (二)策應作戰

### 參閱附圖十二——中期戰役冀察戰區游擊區劃分要圖

冀察戰區之策應作戰，主要為二十八年之夏季及冬季攻勢；其次為三十年之晉豫邊境作戰。其概要如次：

二十八年夏季攻勢，奉軍事委員會六月二十二日令所實施。自七月十一日起：以第六十九軍主力及河北民軍，對德石鐵路（未成），津浦鐵路沿線及冀中、冀南武邑、武城、威縣、南宮日軍據點積極攻擊；以第六十九軍之一部（新編第六師）及冀東地區游擊部隊

攻襲天津；其他平漢鐵路沿線及冀魯邊區各部隊均展開攻擊行動。屢獲戰果，予日軍以極大之困擾。日軍為防護其佔領地區，於七月下旬，乃將河北中南部各河流決堤，構成冀中南地區大氾濫區。加以當時雨量過大，以致沽河、大清河、滹沱河、運河、衛河各流域及滄石鐵路（未成）沿線成澤國，爾後游擊作戰行動遂受限制。至八月中旬，戰區奉令調整部署，劃分為五個游擊區（參閱附圖十二），繼續對日軍攻擊。十月十日，奉軍事委員會「冬季攻勢作戰計畫」令：冀「察戰區以主力切斷保定、邢台間及石家莊附近之交通，以一部切斷滄縣、德縣各附近交通。」戰區奉令後，繼夏季攻勢之行動，再興攻擊。迄二十九年二月：第九十七軍攻襲平漢鐵路高邑、內邱段，破壞鐵路及數度炸毀日軍列車，日軍損失甚重；游擊第二、第三、第四縱隊，及河北民軍一部分別於平漢鐵路沿線邢台、元氏間地區及武安、大名、冀縣各附近展開游擊與破壞，使日軍鐵路運輸時陷中斷；第六十九軍主力及河北民軍攻擊棗強、威縣，於德石路以南地區與日軍周旋，一部（新六師）於津浦鐵路東側寧津附近與日軍戰鬥，均有斬獲。

三十年十月初，豫北道清鐵路附近日軍第三十五師團，策應其第十一軍方面之「長沙作戰」（第二次長沙會戰），向鄭州攻擊。同時，晉東南長治、沁陽之日軍第三十六師團及冀城臨汾之第四十一師團，向國軍太岳山區游擊根據地進攻。冀察戰區在晉豫邊境之第二十四集團軍（第四十軍、第五軍）、晉豫邊區游擊部隊，奉令向平漢鐵路攻擊。自十月一日至十二月底，該集團軍新編第五軍及第四十軍，分向湯陰、淇縣、新鄉各車站及該地區鐵路兩側之日軍

各據點攻擊，破壞鐵路多處，燬日軍鐵甲車數輛，並擾亂黃河鐵橋修復工程，迭奏戰功。

### (三)破壞敵偽政治經濟設施作戰

破壞敵偽政治經濟設施作戰，自二十八年春迄二十九年夏，戰區對河北省中南部公、鐵路之破壞及向根據地附近之縣城攻擊，摧破敵偽組織，頗有戰果。平漢、津浦兩鐵路均時遭國軍破壞。嗣因第十八集團軍叛國，保存實力，對日軍極力規避，對國軍乘隙攻擊，對游擊部隊，裹脅吞併，以擴張其勢力。國軍及游擊部隊，受日軍及匪軍之夾擊，態勢日趨不利，由冀中地區逐漸南移。至二九年秋，國軍主力退至晉豫、魯蘇邊區，河北省大部落入敵偽及共匪之手。敵偽與匪軍，互不干擾。國軍受匪偽牽制，故二十九年夏季後之對敵政治經濟破壞戰，無大成效。除晉豫邊區外，津浦、平漢、北寧各鐵路日軍修復通車；並完成德石鐵路，以連繫平漢、津浦兩鐵路。冀省資源（農礦產），被日本攫取甚多。二十九年以後，冀察游擊區，僅有晉豫邊區第二十四集團軍，對平漢鐵路安陽至新鄉沿線及道清鐵路沿線，攻擊破壞，獲有相當戰果。其餘冀中、冀北、冀南各地尚留置一部游擊部隊，在敵、匪壓迫下，繼續艱苦作戰。

冀察戰區，民間自衛武器甚多，游擊武力原頗雄厚。惜被共匪肆意破壞，誘迫裹脅，致未能充分發揮，竟予日軍以「恢復治安」、榨取資源之機會，誠屬遺憾。

## 四、魯蘇地區游擊

附圖十三——中期戰役魯蘇戰區中日兩軍態勢要圖

二十八年（1939）一月十日，魯蘇戰區奉軍事委員會命令要旨：「魯蘇戰區應於魯南山岳地帶及蘇北湖沼地區，建立游擊根據地，發動軍民，展開廣大游擊戰。將重點指向於津浦、隴海、膠濟各要線，盡量牽制消耗敵人，策應第五、第一及冀察各戰區之作戰」。

魯豫戰區日軍，為其華北方面軍第二軍（司令部位於濟南）主力及華中派遣軍（司令部位於南京）之一部，兵力約4個師團另1個獨立旅團及一部海軍陸戰隊，共十萬餘人。分據膠濟、津浦兩鐵路沿線及南京以東長江北岸各要點；沿海港灣烟台、威海衛、青島、連雲港等處，亦皆為日軍佔領。國軍魯蘇戰區兵力，除原在魯南之第五十七軍及蘇北第八十九軍外，另增加第五十一軍，新編第四師，共7個師，約十萬人。此外則為地方保安部隊，計有1個保安師、24個保安旅、1個稅警總隊，共約十五萬人。一月間，戰區總司令于學忠將軍，尚未到任，魯南方面為副總司令沈鴻烈將軍指揮，主要根據地為莒縣、蒙陰地區；蘇北方面為副總司令韓德勤將軍指揮，主要根據地為淮陰、寶應、高郵、興化地區。兩地區奉令後，分別對日軍展開攻擊及反掃蕩戰。予以相當打擊。四月，于學忠將軍率第五十一軍到達魯南，調整戰區部署如次：

- 一、第五十一軍任魯南北部游擊作戰。在諸城、安邱、穆陵關、魯村、蒙陰一帶地區，向膠濟、津浦兩交通線及膠東發展，並與第五十七軍聯繫。
- 二、第五十七軍任魯南南部游擊作戰。在莒縣、蒙山以南，費縣、梁邱、向城、祚城、沙墩一帶地區，向津浦、隴海兩交通線發展，並與蘇北第八十九軍聯繫。

三、第八十九軍任蘇北游擊作戰。在鹽城、漣水、寶應、高郵湖沼地區，向運河線活動，以一部在阜寧、漣水，兩淮（淮陰、淮安）、泗陽以北，至隴海路東段地區活動，保持魯蘇間交通，並與第五十七軍連繫。

四、新編第四師，主力在魯省府所在地之魯村，作機動使用，一部向魯西平原活動。

五、地方部隊協力各所在地之正規軍作戰，其他膠東、魯西之部隊，仍在原地活動。

戰區將部署調整後，各部隊遂即依指定地區，展開游擊，其主要作戰如次：

(一)二十八年之反掃蕩及冬季攻勢

六月，日軍企圖制壓國軍游擊活動，以據膠濟路之第五師團主力及據津浦路濟南、徐州間之第二十一、第一一四兩師團各一部，由北、西兩面向國軍魯南根據地進攻。國軍第五十七軍及第五十一軍主力，於費縣、蒙陰一帶對津浦路方面來攻之日軍予以打擊後，向沂蒙山區轉移，第一一四師師長方叔洪將軍在激戰中殉國，蒙陰陷落。第五十一軍之一部（第一一三師）及新編第四師對膠濟路方面之日軍稍予遲滯後，向臨朐、沂水間山地轉移，莒縣、沂水兩城亦棄守。

九月，日軍設中國派遣軍總司令部於南京，統一指揮侵華部隊。魯蘇戰區方面原在濟南之日軍第二軍改為第十二軍，仍隸華北方面軍，轄第三十二師團（濟南、泰安間津浦鐵路沿線）、第二十一師團（徐州、蚌埠、津浦鐵路沿線及徐州、海州間隴海鐵路沿線）、第五、

第六獨立旅團（膠濟鐵路沿線及沿海港灣）。華中派遣軍撤銷，改為第十三軍，其在蘇北地區兵力，為浦口、蚌埠間之第十、第十三獨立旅團及第十五師團位於長江北岸之一部。

十月初，日軍企圖打通蘇北運河航道，以駐長江北岸江都附近之第十五師團一部及兩淮（淮陰、淮安）、漣水、阜寧一帶之第二十一師團，分由南北兩正面向蘇北根據地高郵湖以東地區進攻，陷運河沿岸寶應、界首、高郵等地及濱海地區之鹽城。經國軍第八十九軍、稅警總隊之阻擊及反擊，除寶應、高郵兩地外，其餘各處，均收復。

此際，戰區奉軍事委員會令策應二十八年冬季攻勢，遂以現有兵力，由津浦鐵路東西兩側，向泰安、臨城間及徐州、滁縣間進攻。自十一月底開始，迄二十九年二月，第五十一軍、第五十七軍、第八十九軍、新編第四師及魯省游擊部隊，向津浦鐵路沿線日軍第十、第十三兩獨立旅團不斷攻擊，並分別於魯南、泰安、沂水、泗水、滕縣、鄒縣、莒縣、安邱、濰縣、高密、日照、蒙陰、費縣及蘇北寶應、銅山、六合、淮陰、滁縣等處，襲擊日軍據點，斬獲頗豐，破壞鐵路、公路、橋樑、火車、電信設施等甚多。

#### (二)二十九年至三十年之反掃蕩

二十八年之冬季攻勢於二十九年二月結束後，戰區積極整訓部隊，組織民衆，屯積糧彈，提高戰力；並不斷實施對敵偽政治經濟破壞戰，迭獲戰果。日軍為制壓國軍游擊活動，曾三次進攻魯南，兩次「掃蕩」蘇北，均被擊退。

本年冬，新編第四軍（原共匪改編）叛國，先後在蘇北地區徐

州、興化、高郵、東台、泰縣各地，襲擊國軍，因而削弱游擊根據地之保衛力量。迄三十年一月，政府遂明令撤銷新編第四軍番號，部隊予以解散。

三十年初，日軍發動蘇北掃蕩戰，加以共匪對國軍不斷襲擊，致國軍蘇北部隊陷於苦戰。二月，根據地中心興化陷落，蘇北地區指揮官戰區副總司令韓德勤將軍指揮部撤守。十月日軍圍攻魯南，國軍沂蒙山區根據地失陷，第五十一軍暨游擊各部隊在艱困狀況下，仍在魯南、膠東地區與日軍周旋。

### (三)對敵偽政治經濟破壞戰

二十八年至三十年，摧毀多處敵偽組織，使敵偽政治力量，侷限於佔領之城市以內，無法向廣大的鄉村擴展。如魯南地區沂水縣北之重鎮東里店，該處東至莒縣、日照、諸城，西接萊蕪、新泰、蒙陰，南達臨沂、費縣、郯縣，北通益都、臨淄、博山，公路四通，扼魯南山地之中樞，本為根據地之要點，二十九年六月，被日軍攻陷，並設偽區公所及偽警察局，企圖擴大控制該地域。經第五十一軍於二十九年十二月及三十年七月兩度攻擊，焚燬偽區公所，警察局及倉庫，斃偽區長、偽警察局長，及偽組織人員。此後敵偽加強守備，困守寨內，無法推行偽政令。

對敵偽經濟破壞戰，其戰果較著者：二十八年七月摧毀棗莊日本「國際貿易公司」，鹵獲大量油料；十一月焚燬濟南附近日本軍油庫，日軍損失汽油千餘桶；二十九年四月炸毀濟南附近日軍軍火庫，日軍甫由天津運到大批軍火，全部損耗；九月襲擊沂水附近日軍糧庫，焚小麥四千餘擔。其餘小型之破壞尚多，日軍遭相當打擊。

#### 四 策反偽軍

戰區對偽軍之策反，績效顯著。日軍於二十七年開始所編成之偽軍，多逐次紛紛反正。其較大之集體反正部隊為：二十八年八月，駐即墨一帶偽軍第一路韓炳震部 2,000 餘人，經山東保安第十三區司令部之策動反正，暫編為區屬保安第二旅；駐青島膠縣一帶偽軍第三路劉桂堂部 3,000 餘人，經國軍情報人員策動反正，改編為新編第三十六師；駐平度、高密、諸城、昌邑、安邱一帶之偽軍第三路張步雲部萬餘人，經情報人員之策動反正，改編為山東保安第二師；二十九年七月，益都、臨淄地區偽清鄉司令趙益增部 5,600 人，經山東省政府之策動反正，任趙益增為山東省益、臨、博邊區警備司令；其餘數百人以下之集體反正事件尚多，茲不詳列。另外尚有一部偽軍，暗與國軍合作通報消息，掩護國軍地下工作人員。總之，日本「以華制華」之企圖，無法實現。為保持其佔據地區之安全，仍須使用相當兵力加以守備。

#### 五、其他地區游擊

##### (一) 第三戰區方面

京滬杭三角地區為日軍之「治安地域」，亦為支援華中地區作戰基地；武漢以東長江下游，為由京滬至武漢之地區主要補給線。日軍經常以 5 個師團以上之兵力據守，其據點位置，則為長江沿岸，京滬、滬杭甬、江南各公、鐵路沿線城鎮。第三戰區除對該地區日軍正面作戰外，經常派遣部隊，滲透日軍後方，襲擊據點，破壞公、鐵路，沿長江阻擊日艦及佈雷；並與上海國軍敵後作戰人員，相互策應。予日軍以極大之困擾。

(二)第五戰區方面

第五戰區主要游擊地區，為大別山兵團及左集團軍方面。大別山兵團（6個師及一部游擊部隊）以大別山區為根據地，東正面對淮南、津浦兩鐵路線之日軍，西正面對據守平漢鐵路南段之日軍，南正面對據守長江沿岸之日軍，經常攻襲破壞；並策應第三、第九、魯蘇各戰區及鄂北、豫南地區之作戰。左集團軍（4個步兵師、1個騎兵師及一部游擊部隊）位於豫、皖邊區淮河上游，經常對隴海鐵路沿線滲透游擊。並策應第一、第二、魯蘇各戰區之作戰，均予日軍以相當打擊。

(三)其餘各戰區

除上述各戰區外，其餘第一、第四、第六、第九各戰區，除正面作戰外，亦均派遣兵力，向日軍後方滲透，發動游擊，破壞交通設施。迫日軍到處分兵守備，不遑應付。

六、游擊作戰績效

在中期戰役間，日軍企圖恢復華北地區及京滬杭地區之「治安」，使察、綏、冀、晉、魯、皖、蘇等七省全部居民生活及生產正常化，俾裹脅人力榨取資源，以支持其侵略戰爭；並不斷打擊國軍主力，妄圖摧毀中國抗戰意志。但經國軍游擊作戰之打擊，日軍企圖均被摧毀。在其所謂「治安地域」，華北方面軍及長江下游之第十三軍，共約22個師團，為其在華作戰全部兵力三分之二。為消除國軍游擊隊之威脅，曾數度發動對各游擊根據地之圍攻，但最後仍僅能據守點線，勉強維持重要交通線局部交通。而廣大鄉村及山區，仍為國軍游擊部隊所控制；日軍在國軍游擊地區之20餘個師團之兵力，亦無法抽調他

用，否則其重要交通線立即中斷，所據重要城市亦難確保。

日軍所扶植之偽政治組織，僅能在日軍固守之城市內活動，否則便被游擊隊所摧毁；而此種偽政治組織，國人皆視之為漢奸集團，淪陷城市內之居民，雖畏懼日軍之殺戮，無力抵抗，但絕不與其合作；尤其敵偽組織，多為國軍地下工作人員所滲透，成為獲取情報之有利場所，亦非日軍所料及。故日軍無法以政治力量控制廣大地區及中國人民，所攫取之物資，為數有限，「以戰養戰」之企圖，難期實現。

日軍所編成之偽軍<sup>③</sup>毫無鬥志，一經與國軍游擊隊接觸，多紛紛反正或被擊潰。日軍不但未達「以華制華」之目的，且損失若干武器為國軍游擊部隊所利用。

在中期戰役間，因國軍加強敵後游擊作戰之結果，使日軍「以華制華，以戰養戰」之企圖破滅；且牽制二十餘個師團（四十餘萬人）於游擊地區，終年困戰。消耗日本國力，減弱其南進戰力，使日本政府驚愕憂惶，不知所措，此皆國軍致力於游擊作戰之績效。倘在此期間，無共匪之叛國資敵行動，則其戰果，當更輝煌。

### 註　釋

- ① 「民防組織」 中國各地農民，平時為防盜匪，多備有自衛武器步槍、手槍、機槍等，亦多以鄉、鎮、村為單位，自行組成或由地方政府輔導組成之自衛會（隊），奉「守望相助」之古訓，以行自衛。抗日戰起，多成為游擊武力。
- ② 「地方團隊」 中國各省縣，均設有保安團（隊），為維護地方治安之武裝部隊。抗日戰起，多改組為游擊部隊或補充陸軍部隊，亦有直接改編為正式陸軍部隊者，

③ 「偽軍」 武漢會戰後，日軍企圖以華制華，乃收買漢奸，組織偽政府，並收買無知流氓、盜匪等，編成偽軍。初在華北方面王揖唐、江潮宗等偽組織之下，編有「治安軍」；繼在華中方面汪精衛偽國民政府之下，編有「皇協軍」。此等部隊，毫無戰志，一經與國軍游擊部隊接觸，多紛紛反正或被擊潰，

### 第三項 海軍作戰

在初期戰役中，國軍海軍兵力因處於絕對劣勢，空優亦被日軍掌握。國軍海軍艱苦作戰，犧牲慘重，艦艇損毀大半，殘餘退入內河，擔任水道封鎖、阻塞，襲擊日軍艦艇，消耗日軍兵力物資並妨害其行動，以及協同陸軍作戰。本期戰役中，於長江、閩江、粵江等水道及東南沿海各港灣，屢創戰績，其較著之作戰如次：

#### 一、長江方面

武漢會戰後，武漢以東長江水道，成為日軍重要補給線，海軍劃湖口、蕪湖間江面為第一佈雷游擊區，配置五個佈雷隊，鑽隱至長江沿岸，實施水上佈雷。自二十八年一月起，迄本期戰役終了，擊沉日軍艦船多艘，迫其數度宣佈停航。

二十八年四月，將鄂城至九江段江面，劃為第二佈雷游擊區，炸沉日艦船數艘；同時劃監利至城陵磯段為第三佈雷游擊區，控制長江上游之交通，炸沉日艦船十餘艘，使日艦活動極為困難。

岳陽以西長江及洞庭湖水域，計七個佈雷隊擔任封鎖，在三次長沙會戰間，日軍迭次使用水上包圍，遭國軍雷區及漂雷之阻襲，沉傷日艦多艘，以策應國軍地面作戰。

## 二、浙閩方面

浙閩沿海，港汊甚多，本戰役初期，均予以佈雷封鎖；並拆卸損傷艦艇上之火砲，移裝各要塞砲台，加強要塞火力。二十八年，不斷擊退日海軍之襲擾，曾傷日巡洋艦兩艘。三十九年，浦陽江雷區，炸沉日艦3艘。

三十年四、五月間，日軍進攻浙閩各港灣，其在甌江、閩江各江口附近登陸日軍，均遭國軍海軍陸上砲隊及陸戰隊之打擊，登陸日軍旋均退出。

## 三、粵桂方面

廣州陷落後，國軍海軍於韓江、鮑江、東江、北江、西江各水道及重要支流佈雷，阻日軍溯江內侵。二十八年四月，西江支流永安江雷區，炸沉日艦2艘。

十一月，日軍陷南寧，國軍於南寧附近邕江上下游佈雷封鎖，限制日軍之水上行動，以策應陸軍作戰。

二十九年九月，日軍由廣州進攻清遠，在北江石角雷區，被炸沉汽艇一艘。阻日軍船艇溯江北進，掩護陸軍側翼之安全。

三十年十二月，日軍攻惠陽，東江大田壩雷區炸沉日裝甲汽艇1艘，打擊日軍水上行動。

此外尚有多處水域雷區，沉傷日艦，使日海軍遭受相當損耗。

## 第四項 空軍作戰

### 一、中期戰役直前全般狀況

初期戰役中，國軍空軍兵力劣勢，損失頗重。武漢會戰後，除以

一部駐陝東、川東、贛南任各地區之防空外，主力調甘、川、湘、桂地區後方基地整訓。經於二十八年整補後，作戰部隊，計有 7 個大隊（3 個驅逐大隊、4 個轟炸大隊），1 個獨立中隊及 4 個蘇聯志願大隊，總計各型飛機 215 架。

日軍於攻略武漢後，仍未能達其迫和之目的，乃改取持久戰略，但在航空作戰方面，則採取攻勢，企圖打擊中國政治、軍事中樞，擊滅中國軍空軍，挫折中國抗戰意志；調整其陸海航空部隊兵力部署。陸海兩軍協定航空作戰方針如次：

陸、海軍航空部隊相協同，亘全中國要域，敢行戰略的航空作戰，以挫折敵繼續戰爭之意志。

地面及水上作戰之直接協同，由陸、海軍部隊分別擔任之，但依狀況彼此增援。

基此作戰方針之兵力配置：華北方面，陸軍 2 個飛行戰隊，海軍 1 個航空隊，各型飛機共 44 架；華中方面，陸軍 2 個飛行團、2 個飛行戰隊，海軍 2 個聯合航空部隊、1 個航空隊，各型飛機共 337 架；華南方面，陸軍 1 個飛行團，海軍 2 個航空戰隊、1 個航空隊、水上機母艦 1 艘，各型飛機共 141 架。總計在華作戰飛機 522 架（參閱第一款附表三）。主要使用基地為運城（山西）與漢口機場。

本戰役期間，空軍主要作戰經過概如次：

## 二、國軍空軍作戰

### (一) 對運城之反制作戰

二十八年（1939）一月以來，日軍華北方面航空隊以運城為主要基地，駐有飛機 40 餘架，屢向陝、甘一帶進襲，企圖阻擾國軍國

際補給線。國軍空軍於二月五日，以伏爾機四架攻擊運城機場。當時該機場停有日機20餘架，被炸毀十餘架。

四月一日及廿九日，先後以S-B機9架及S-B機6架兩度往襲運城，但未發現日機，僅將基地破壞，並將同蒲鐵路破壞一部。

此次作戰，第一次攻擊收奇襲效果，惜兵力不足，未獲殲滅性戰果；第二、三次攻擊，可能因日軍已有備，致未獲理想戰果。

#### (二)蘭州空戰

蘭州為中蘇連絡要點，亦為國軍西北地區主要空軍基地。日軍列為航空擊滅戰主要目標之一。二十八年二月，日軍航空隊攻擊蘭州，此為日軍自改取持久戰略後，第一次航空攻擊，目標為「蘭州及四川平地」。二十二日，日機30架，分三批襲蘭州，國軍空軍E-15、E-16驅逐機15架，蘇聯志願隊E-15、E-16驅逐機14架，升空迎戰，擊落日機9架；二十三日，日機20架復襲蘭州，空軍以31架迎擊，擊落日機6架。兩次空戰，共擊落日機15架，予日軍打擊頗大，國軍亦有損失。

#### (三)對漢口之反制作戰

二十八年九月，第一次長沙會戰，空軍為策應陸軍之作戰，於十月三日以D B 3機9架，由成都起飛，攻擊日軍漢口機場，炸毀日驅逐機24架，及正在修理中之日機十餘架。十四日復以D B 3機20架，再行攻擊，炸毀日機50架，擊落日機2架。此次作戰，將日軍華中陸軍航空隊主力擊滅，戰果輝煌。

#### 四協力桂南作戰

二十八年十一月中旬，日軍登陸欽州灣，攻陷南寧，十二月國

## 6—1432 抗日禦侮

軍陸軍集結兵力，反攻南寧。空軍奉命協力地面作戰，於湘桂各基地，集中第三、第四、第五、第六各大隊及第十八中隊與蘇聯志願隊，各型作戰飛機 115 架。自十二月下旬迄翌年一月中旬，對敵陣地、機場、倉庫等目標，攻擊 12 次，炸毀敵機 15 架；空戰 18 次，擊落敵機 11 架。惟以當時陸空連絡技術及器材均不完備，直接支援地面部隊作戰，無大效果。

### (五)陪都空戰

二十九年夏秋之際，日軍乘四川地區無霧季節，能見度良好時期，實施第四次航空攻勢，連續空襲陪都重慶及川省各要地。八月十一日，日機 90 架襲重慶，國軍空軍以 E—15、E—16 及霍克三式機共 29 架，起飛攔截，擊落敵兩架，擊傷多架。

### (六)壁山空戰

二十九年九月十三日，日轟炸機 36 架，由驅逐機 30 架掩護，再襲重慶。國軍空軍第四大隊大隊長鄭少愚中校，率 E—15、E—16 機 34 架，起飛攔截，在壁山上空與日機遭遇，因日軍之零式機與九七式機均較國軍飛機為佳，國軍空軍仍奮勇迎戰，致損失甚重，飛機被毀 13 架，傷 11 架，人員陣亡 18 人，負傷大隊長以下 8 人。

### (七)成都空戰

三十年(1941)三月十四日，日軍零式驅逐機 12 架進襲成都。國軍空軍第五大隊大隊長黃新瑞中校，率 E—15 機 31 架升空應戰，十一時五十分，與日機在崇慶、雙流上空遭遇，激戰達 30 分鐘，擊落日機 6 架，大隊長黃新瑞中校、副大隊長岑澤鑑少校等四員，壯烈殉國。

### (八)作戰最艱苦時期(二九年五月至三十年十二月)

二十九年夏，日軍發動第四次航空攻勢，加強對中國抗戰基地之轟炸，其目標遍及四川全省。自五月至八月，多次反覆攻擊，而對重慶尤甚。此期間，蘇聯志願隊已撤銷，國軍飛機尚有 160 架，戰鬥機仍多為蘇聯之 E-15、E-16，性能甚差。而日軍性能極佳之零式驅逐機，則已出現於戰場。在日軍航空攻勢中，國軍空軍為保衛抗戰基地，不得不以劣勢兵力及窳劣武器與敵周旋，因而歷次空戰中，損失甚重。至二十九年末，僅餘飛機 65 架，空軍軍官，犧牲亦甚多。三十年初，雖又自蘇聯補充轟炸機 100 架，驅逐機 148 架，但其性能仍遠遜於日軍之零式機，無法挽回空優。是年六月，由美國購到 P-40 驅逐機 100 架，並成立美志願大隊，狀況始開始好轉，但兵力仍屬劣勢，作戰仍極艱苦。直至十二月，太平洋戰爭爆發，進入後期戰役後，空中優劣形勢，始完全轉移。

### 三、日軍空軍作戰

武漢會戰直後，日軍陸、海軍航空隊企圖破壞中國航空基地；擊滅中國空軍，以挫折中國軍民抗戰意志。在本期戰役間，曾發動五次攻勢作戰，對中國後方行戰略轟炸；其次則為協同其地面部隊作戰。概述如次：

#### (一)第一次攻勢（二十七年十二月至二十八年二月）

日軍第一次航空攻勢，目標為蘭州及「四川平地」。於二十七年十二月六日，二十八年一月七日、十日、二十五日，先後四次轟炸陪都重慶。二月十二日、二十日、二十二日先後三次轟炸蘭州。每次使用兵力，均在兩個戰隊（大隊）以上，國軍損害不大。

#### (二)第二次攻勢（二十八年四月至十月）

二十八年四月，日軍調整其航空部隊部署，將第一飛行團（重轟炸）由華中調華北。九月，陸軍成立第三飛行集團，統轄第一、三兩飛行團及各戰隊，開始發動第二次進攻作戰。由十月十日至三十一日，目標為國軍重要軍事設施，除四川省各要地外，尚有西安、寶雞、洛陽、平涼、延安、宜川、洛川、南鄭、陝縣等二十餘處。國軍各處稍有損害，但未造成嚴重打擊。

(三)第三次攻勢（二十八年十二月）

十二月十日至三十一日，日軍發動第三次攻勢，主要目標為蘭州，使用飛機百餘架，由陸、海航空隊聯合進攻。國軍機場及蘭州市街，均遭受損害。

(四)第四次攻勢（二十九年一月至九月）

二十九年初，日陸軍航空隊第三飛行集團司令部，由北平移南京，以第一飛行團及第六十戰隊（重轟炸）駐華北；第三飛行團及第十一戰隊駐漢口，第二十一獨立飛行隊及第六十四、第三十一戰隊之各一個中隊駐華南。五月至九月，陸、海軍航空隊，聯合發動第四次攻勢。其使用兵力，海軍兩個聯合航空隊，飛機 143 架，陸軍一個戰隊另兩個獨立中隊，飛機 51 架，共 194 架。主要目標為四川地區要點，包括重慶、成都、梁山、自流井、瀘縣、南川、銅梁、璧山等處；其中以重慶為主目標。自五月至八月，對重慶行大規模之攻擊達 42 次之多，每次使用飛機 80 至 90 架。其他各目標，亦經反覆轟炸，達開戰以來航空攻勢之最高峯。

日軍此次攻勢，雖予中國以相當困擾，但並未獲決定性效果；亦未達挫折國人抗戰意志之目的。反之，中國軍民敵愾心，却因敵

機之濫炸而更增強。

(四)第五次攻勢（三十年八月至九月）

三十年八月至九月，日軍陸、海航空隊，聯合發動第五次攻勢，其主要目標為軍品生產工廠。因中國軍事工業已充分疏散，故損害不大。但在此期間，日軍曾對重慶實施疲勞轟炸，晝夜空襲，中國居民生命、財產之損失，相當嚴重。

(五)其他作戰

日軍陸海航空隊，除上列攻勢外，對其陸軍作戰之協力，則收有相當效果。在歷次會戰中，對國軍行動之偵察及對陣地之攻擊，直接支援其陸軍作戰，使日軍地面作戰指導及戰鬥遂行容易，幾達「攻必克」「守必固」之程度；尤其棗宜會戰、晉南會戰、三次長沙會戰，或促進戰鬥進展，或解救戰鬥危局，往往使其地面部隊兵力劣勢狀況下擊退國軍。惟在其協力陸軍作戰時，多用於攻擊國軍第一線部隊，甚少用於阻絕戰場或追擊攔截行動，致使其地面部隊對國軍陣地攻擊，多易奏功，而對國軍行包圍時，則不易獲殲滅戰果。

四、國軍防空作戰

本戰役期間，國軍空軍兵力較敵劣勢，積極防空，難期周密，乃致力於消極防空之措施。利用廣闊領土及西南山地，充分疏散工業設施，加強軍民防護訓練，健全防空情報系統，普遍構築防空工事，並儘量疏散城市居民。對重要城市、交通要點、重要工業設施，則配置高射砲兵部隊，加以防衛。綜計本戰役期間，全國各地遭受日軍空襲之損害及防空作戰戰果如次：

民國二十八年

## 6—1436 抗日禦侮

日機空襲：2,603次，使用飛機14,138架次。

中國損失：人員：死28,463人，傷31,546人。

房屋：毀138,171間。

高射砲擊落日機：31架。

### 民國二十九年

日機空襲：2,069次，使用飛機12,767架次。

中國損失：人員：死18,829人，傷21,830人。

房屋：毀107,750間。

高射砲擊落日機：15架。

### 民國三十年

日機空襲：1,858次，使用飛機12,211架次。

中國損失：人員：死14,121人，傷16,902人。

房屋：毀97,714間。

高射砲擊落日機：14架。

在本戰役期間，日軍「航空攻勢」，對國軍空軍戰力，雖有相當之損耗，對中國都市建築物亦有甚大之破壞，尤其對重慶造成極大之困擾及民間生命財產之嚴重損害。但對中國軍事設施及軍事工業，並未能做有效之破壞。此因中國地區廣闊，充分疏散工業設施；尤其中國防空情報之周密靈活，防空措施之完善。當日機空襲時，均能及時掩護。更以高砲部隊之奮勇作戰，減低日機空襲效果。使日軍企圖癱瘓中國抗戰基地、挫折抗戰意志之戰略目的，均未能達成。